

'ఎవరెస్తు' సిమెంటులు రేకులు, పైపులు, గ్యోమార్ అమోనియం ఫాస్ఫేటు, 28-28 యూరియా, ఫ్యారీకం పెన్సి సూపరు ఫాస్ఫేటు, పురుగుల మందులు దొరకుచోటు: పెద్దిశెట్టి సత్యనారాయణ (కార్బన్ పెట్రోలియం ఎడ్యుకర్) గూడూరు - నెల్లూరుజిల్లా.

# జనమార్గము

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

నంపుటి 40 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* నంబిక 48

7-12-68 శనివారం నుండి నెల్లూరు శ్రీ రీరామమూర్తిలో Return of 7 రిటర్న్ ఆఫ్ 7 యూరియోస్ట్రో నటించిన సినిమాస్కోప్ కలర్ చిత్రం.

## రెండు లేఖలు -

### ఒకటి జిల్లాకాంగ్రెస్ ను గూర్చి - ఇంకొకటి అల్లూరు సంఘటనను గూర్చి

ఈ వారం మాకు రెండు లేఖలు వచ్చాయి. ఒకటి జిల్లాకాంగ్రెస్ వ్యవహారాలను గూర్చి; ఇంకొకటి అల్లూరు సంఘటనను గూర్చి. రాజకీయాలు, నేరాలను ఇతర వనశాస్త్రాలు.

జిల్లాకాంగ్రెస్ ఎన్నికల వ్యవహారాన్ని శ్రీ మునుకూరు సుందరరామ రెడ్డి బి. ఎ. ఇలా వ్యాఖ్యానించారు - ఇటీవల ఎన్నికలను ప్రకటించబడిన జిల్లాకాంగ్రెస్ నమ్మకం తొలికానుదూస్తే కోవము, విదారము, సంకీర్ణముకూడా కలుతుంది. కాంగ్రెస్ కు ఎన్నికలలో దోహదించినవారు; ఇతర పార్టీలకు, వ్యక్తులకు, ముఖ్యంగా దేశదోహదలైన కమ్యూనిస్టులకు కూడా ప్రచారం చేసి ఓటు చేయించినవారు ఈ జావితాలో వుండడం కోవకారణం. విదారం ఎందుకంటే, ఈ మహాసభావలనే నాయకులుగా చెలామణి అవుతున్నందుకు. ఇక సంకీర్ణం ఎందుకంటే, కాంగ్రెస్ వారు ఒక రోజు దోహదించుకొని, సంకీర్ణనాశనం చేసి, వేరొక బలమైన పక్షానికి అవకాశం కల్పిస్తున్నందుకు!

ఇక జిల్లాకాంగ్రెస్ కు విడిచిన ఎన్నిక వర్ణనాస్తే, అత్యగ్రంభవంకల వాడెవ్వరూ అందులో వుండ నివృత్తింబడు. హైదరాబాదు చుట్టూ తిరిగితిరిగి, ఒక వ్యక్తిని స్ట్రోక్ చేసి చేసి ఆయన చేత పట్టి వ్యాయంతుకుని రావడం లక్షాకరమైన విషయం. వీలైతే ఇక్కడే రాజకీయంకు ప్యయతింబడమో, బిలుకాకపోతే పోటీ చేసుకొని లలాటాలు తేల్చుకోవడమో మంచి కాని, ఈ దేవించు వ్యవహారమేమిటి! ఈ నాటనేషా వర్ణన మనకు ఈనాడు కొత్త కాదు; ఒకవర్ణనవారి కరుకు పాత్రులైతే, పావలా మెంబర్లు కాకపోయినా రాష్ట్రకాంగ్రెస్ నమ్మకం పొందుతారు. ఇవ్వుడు అందరూ హైదరాబాదు యాత్య చేయవలసి వస్తున్నదనుకోండి!

గ్రెస్ ప్యారంభోత్పనానికి అద్యక్షుడు శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి సి. సుబ్రహ్మణ్యం, ముఖ్యమంత్రి బ్రహ్మానందరెడ్డి గార్లను ఆహ్వానించి వచ్చిన వ్యక్తించారు. ఇది దుడివితే ఇంతవరకు జిల్లా కాంగ్రెస్ నంతుం లేదా అరిపిస్తుంది. తాని యాలై ఏకీ చరిత్ర ఏమైనట్లు? ఏమైనా గత కొన్నేం డ్లు గా జిల్లా కాంగ్రెస్ నంతుం నమాదికడలో వున్నదనే విమర్శ యద్యా మేనేమా నమకోవలసి వస్తుంది. దేశం నలుమూలలనుండి నాయకులను, మంత్ర్య

గారి థావాల. వీటిమీద మన వ్యాఖ్య రెండుకు?

\*\*\*

అల్లూరునుండి మావులూరు కృష్ణారెడ్డి పేరుతో ఒకలేఖ వచ్చింది. అది ఆయన వ్రాసిందో కాదో మేము చెప్పలేము. కాని ఆ లేఖ పాఠం ఇది -

22-11-68 న మీ వత్రికలో నలుగురు నవకీవకులచే బలాత్కారమై అవమానంతో అత్యత్యాగము చేసుకున్న అల్లూరు ఇల్లాల, అసుళ్లిక క్షీంద్రవరదండిన విషయము కొంత యద్యార్థములేదు.

యాదురాగతము గ్రామములోని పెద్దలకుగారి బాధ్యతగల్గిన వారెవరికిగారి తెలియదు. నేను న్యయముగా చూచినది ఇందు వెంట తెలుపుచున్నాను.

నేను మరొకరు 19-11-68 సాయం త్రము వుమాదు 7 గం. (ఏడుగంటలకు) హైరోడ్డు ప్రక్కనవున్న నెల్లూరు రమణయ్య యింటిమీదుగా పూరికొక పోయినాము. మేము పోవునపుడు ఏలాటి సంకడిలేదు. మేము సూకలపొడివారివీదిన పోవునపుడు, సూకలపొడి నుట్టారెడ్డి, అల్లూరు నుట్టారెడ్డి, సూకలపొడి శ్రీనివాసులురెడ్డి, దొడ్ల కృష్ణారెడ్డి, గునపాటి శేషారెడ్డి, కొండా వీరరామారెడ్డి యింకా కొంతమంది అచ్చుల అరుగుమీద కూర్చోని వున్నారు. నుట్టారెడ్డి యింటి ముందు నవారు ఐండి వుండినది, దానిలో వర్ణములు వేస్తుండినారు. నేను కొద్దిసేపటిలోనే తూచువీధితిరిగి మాయింటికి పోవుటకు నెల్లూరు రమణయ్య యింటిమీదుగా పోవునరికి, వసారాలో ఎవరో కబంబ కొట్టుతున్నట్లు శబ్దమువిని, రమణయ్య భార్యను కొడుకున్నాడేమోనని, ఎందుకురా కొడుకున్నావని అయింటికి పోయినాను. నామాటమి వత్తిపొటి శేషయ్య వద్ద నంపూర్ణమ్మ ఎండ్రీకాకాగినదని చెప్పినాడు. నేను వెంటనేపోయి చూచినాను. అవుతు నేను శేషయ్యతప్పి ఎవరు లేరు. తర్ల తరువాత వచ్చినాడు. అవుతు నంపూర్ణమ్మ, వినాయకుడి కొడుకు నన్ను ఇలా చేసినాడని ఒకరిపేరు మాత్రమే చెప్పినది. తర్లత డాక్టరు రమణారెడ్డి అనువత్రికి తిసుకొనిపోయినాము. వారు వెంటనే బిళ్ల ప్రారంభించి, వారివద్ద లేని మండులుకూడా వారే కబ్బుయిచ్చి తెప్పించి వాడినారు. తరువాత కొంచెము నెమ్మది అనుకున్నాము. అవుతుకూడా చెప్పినది ఒకరిపేరు మాత్రమే. కాశీవణికి గుణము వద్ద చనిపోయినది. తలవెంట్లుకల ఒక వక్కమాత్రమే కత్తిరిందివున్నది. మీ వత్రికలో ప్రకటించిన యితరపేర్లు, ఇతరులు కల్పించినవిగాని, ఎవరూ చూచిచెప్పినవి

### మా పరిశీలకుడు

లను వీరిది ప్యారంభోత్పనం చేయించడం కంటే; ఈ ఖరుకు మరికొంతచేర్చి శిథిలావస్థలోవున్న జిల్లా కాంగ్రెస్ కనునాన్ని పూర్తిచేయించబడదా?

ఈ సందర్భంలో అవ్యస్తమైనా నా మనసులో వున్న ఇంకో విషయం వెలిబుచ్చాలనివుంది. మన నాయకులు, మంత్రులు చెప్పేవాడికి చేసినవాడికి బొత్తుగా పొంతనమే వుండదంటారు. అత్యుల, విదానాల సంకఠి అటుండరివ్వండి. వీటిమీదు, వందుల వంటి దిన్నవిషయమే తిసుకోండి. విహారంగంగా మాత్రం వ్యయివేటు వ్యక్తుల వందులు స్వీకరించకూడదని, వ్యయివేటు విడుదలలో దిగకూడదని దర్శివన్యాసాలు చేస్తారు. కాని మరుక్షణంలోనే అన్నిసొక ర్యాలుగల ధనవంతులందరూ దిగుకారు, వందులు సేసెస్తారు. దీనివల్ల అవ్యక్తుల పట్ల అభిమానము, వారివిషయంలో మొగమోతుము ఏర్పడుతుంది. అంతేకాక అది కార్లు వారిఇండ్లకు పోవలసి రావడంవల్ల, వారు వారిలో మొగమోతువడక తప్పదు. దీనివ్యాపం వరిపాలనపై పూర్తిగా వుంటుంది. ఈ వద్దతికి మంత్రులు న్యన్వి చెప్పారా? కాంగ్రెస్ నంతులైనా న్యన్వి చెప్పించారే?

- ఇవీ మునుకూరు సుందరరామరెడ్డి

## మనమూ, మన ధర్మ సంఘాలు ఎందుకూ కొరగాకుండా పడివున్న లక్షలధర్మ నిధులు

• 6½ లక్షల ఆస్తిపాస్తులు - సంవత్సరానికి 36 వేల రాబడివచ్చే 'ఆర్. కె. చారిటీస్'!

• ఇంకా పెద్ద ఆస్తిపాస్తులు, బంగారంవంటి మైకాగనివున్న వెంకటగిరి 'పూర్వహాస్'!

1926 లో ఎన్నెన్నో అదర్సాలలో నెలకొల్పబడిన వొక 'ధర్మ సంఘం' 40 ఏళ్లు తిరగంగానే ఆ అదర్సాలన్ని గంగలోకల్పిపోయాడా అనిపిస్తుంది. నెల్లూరుజిల్లా కోవూరు కాలా కా మోహూరుగాఘం రేబాల కోదండరామ రెడ్డిగారు 1926 లో చనిపోతూ వొక ధర్మ సంఘాన్ని నెలకొల్పి; తన ఆస్తిలో అధికభాగాన్ని అందుకు శేటాయింది వొక గిడిగా యేర్పర్చి దానిమీద ఏకీటా వడ్డీ రూపంలో వచ్చే రాబడిని సామాజిక - సాంస్కృతిక - విద్యా - కార్యకలాపాలకు యిస్తుండవల్సిందిగా ఆ మహాసభావుడు బిబినామా వ్యాసిపోయారు.

వారి మరణానంతరం యీ డ్రస్టును (ధర్మ సంఘాన్ని) వారి అంధుమిత్రులు కొందరు నిర్వహిస్తూవచ్చారుకాని; ఆ అదర్సాలమేరకుమాత్రం నడుచుకోలేక పోయారు. 'వెస్టెడ్ ఇంటర్నెస్ట్' యిందులో ప్రవేశించినట్లున్నాయి.

దీన్నే 'ఆర్. కె. చారిటీస్' అంటారు. ఈ ధర్మ సంఘం పేరులో యిచ్చుడు 2½ లక్షల రూపాయలకు పైగానే కొలంకా బ్యాంకులోవున్నది; ఇదికాక మోహూరు వరిసారలో 40 ఎకరాల మాణిక్యం వంటి మాణిపాలంకూడా వున్నది. ఈ నలై ఎకరాలపొలంమీద ఏటావచ్చే వలసాయం యీ ధర్మ సంఘంపేర బహులవుతుండ

వచ్చింది. ఎట్లయితే నేం యిచ్చుడు అధర్మ సంఘం పేర వున్న ఆస్తి యిది - 2½ లక్షలకు పైగా; 40 ఎకరాల పొలం. ఈ నలై ఎకరాలపొలం యిచ్చుడు అమ్మితే దాదాపు 4 లక్షలవుతుందని అంచనా వేయబడుతున్నది. అంటే ఈ ధర్మ సంఘం మొత్తం ఆస్తి విలువ 8½ లక్షలవుతుండవచ్చుట - అంటే 8½ లక్షల్ని పూరకే బ్యాంకులో వజినపెట్టినా నంవత్సరానికి 36 వేల రూపాయలు దాకా

### లోకలిష్ట

వడ్డీ వస్తుంటుంది. ఈ 'ధర్మ సంఘం' నడుపుకోకపోతే ధర్మనిధి అనేది వుండవుంటే నంవత్సరానికి 36 వేల రూపాయల నమాణిసేవకు ఆ స్కూరిముం దేది? ఆ మేరకు సాంఘికాభ్యున్నతి అరుగుతు వుండవుండేది.

దురదృష్టవశాత్తూ యిది అరగలేదు, ఇక మీదటైనా అరుగుతుందనే అశాకనవర్ణం లేదు. అహంకాలం క్షిందకు, నెల్లూరు టి. బి. అనువత్రికో రెండువార్లులో రెండు గడుల నిర్మాణానికి 25 వేలు, అల్లూరు రామకృష్ణ హైస్కూలులో రెండుగడుల

— కొరవ తి వ పేజీలో

## ఫ్యాన్సి వెరైటీస్

### కావువీధి - నెల్లూరు

మావద్ద లేటెస్టు సూట్ కేసులు, జే మ్యు బాండు కేసులు, మినిస్టరు కేసులు, విజంట్ బాగ్స్, అన్నిరకముల ప్లాస్టిక్ బ్యాగ్లు, జిప్ సంచులు, అకర్టణీయమైన పర్సులు, అనేకరకముల పేనాలు, మేలు రకపు చీట్లప్యాకెట్లు, ప్లాస్టిక్ గాజులు, వెరుబుట్టలు, కరెంటు టేబిల్లెట్లు, కరెంటు యిస్త్రి పెట్టెలు, ఇంకనూ క్యోత్తరకాల రెడీమేడ్ గౌనులు, అన్నిరకాల గొడుగులు. ఇంకా ఇతర ఎన్నో వంటాయి ఫ్యాన్సి రకాలు వున్నవి.

ఒకసారి మా పొవుకు ఏచ్చేయండి.

## నాణ్యతకు మున్సికకు వ్రాతసుఖమునకు

### అరుకావ హేనాలనే నాడండి.

# పెన్ కార్పొరే, నెల్లూరు.

మిద్దెయిల్లు అమ్మటదును  
నెల్లూరు జిల్లాలోని ఎదురు వీధిలో  
వ్యాపారము అమ్మట వుంది. దేశభక్తాదులకు  
ఆంధ్ర కంపెనీవారు వుంటున్న మిద్దెయిల్లు  
అమ్మటదును.  
వివరములకు  
Advt. Box No. 169,  
Zamin Ryot-Nellore.

‘ఇ ఆర్ 5’ విత్తనములు  
మేలకము ‘ఇ ఆర్ 5’ విత్తనములు  
దిక్కయించబడును.  
వలయువారు  
పై. వి. రమణారెడ్డి,  
(ఎక్స్ ఎక్జ్యూకుటివ్ ఆఫీసరు)  
ఇందువారు.  
కోమాటాతాలాకా-నెల్లూరుజిల్లా.

కనిగిరి ముసననబు కోర్టులో  
Kavali: S. C. No. 51 of 1963.  
E. P. No. 97 of 1967.  
షేకు మహబూబ్ సాదా.  
అన్నంగి వెంకటకృష్ణారా - ప్యార్తవాడ.  
ఈ కింగిది పెద్దయ్యలు దాఖలా ఆఫీసి  
పై కోర్టువారి యెదుట 18-12-68 తేదీన  
యాలము ఆరుగును.  
పె య్యలు :-  
(1) కనిగిరి తాలూకా, దోడవరం గ్రా  
మంలో నె. 27 రు వట్టా దాఖలా సర్వే  
నె. 78/1 రు, య 8-10 తెంట్లలో ప్యార్తి  
వాడయి హక్కుగల 1/6 భాగం 0-77 1/2  
తెంట్లన్నూ, యీ భూమికి నీరుపాడదల  
లయ్యే వాదిని దామాషా హక్కున్నూ.  
(2) దీటో నె. 83 రు వట్టా దాఖలా,  
సర్వే నె. 78/2 రు, య 5-20 తెంట్లలో  
1/6 భాగం య 0-87 తెంట్లన్నూ, యీ  
భూమికి నీరుపాడదల అయ్యే వాదిని దా  
మాషా హక్కున్నూ.  
—సి. పురుషోత్తేరావు, వాడిప్లేడరు.

పసిరికలు -  
కామెర్లు  
ఉదయకవాలక  
అక్షరం ని రంజనం  
టూరాంకుంకం - నెల్లూరు

**60 యెండ్లకు పైగా**  
**వృశ్చాత శుభ్రము**  
**జమ్మివారి**  
**లివర్ క్యూర్**  
లివర్ యొక్క లివర్ మరియు స్పైన్  
వ్యాధులకు ప్రఖ్యాత డి.ఎస్.ఆర్.ము.  
జమ్మి వెంకటరమణయ్య & సన్స్, మద్రాస్-4.  
గమంపు:- ప్యార్తనెల 4-వ తారీఖున మా దాక్టరు  
గారు ఉదయం 9 నుండి 12 గంటల వరకు  
అజంతా హోటల్  
టృంకురోడ్డు - నెల్లూరులో  
పిల్లలను పరీక్ష చేసి సలహా ఇచ్చెదరు.

**వివాహమునకు - ముందు-వెనుక**  
పోయిన యవ్వనమును తిరుగా పొందండి.  
మిమ్మరి విరళమైనను దిగులుచదవద్దు- పురుషత్వం తక్కువ  
ఇంద్రియలంహిత, కాల్యంలో వృద్ధత, స్వప్నాత్మకత,  
శరీర బలహీనత, అతిర్రం, మలబద్ధకం, శీఘ్రాత్మకత,  
మూత్రంలో ఇంద్రియం కలిసిపోవుట, సరముల బలహీనత, వివాహమైన తర్వాత  
నిరుత్సాహం కలుగుట యిటువంటి గుణములు గలవారు, శృంగార రహస్య  
నిపుణులైన డా. చౌదరి గారిని సంప్రదించండి.  
**చౌదరి డి.స్పెన్సర్,** కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకు ఎదుట,  
16/112, టృంకురోడ్డు - నెల్లూరు

# జిన్మాక్షరైతు

శ్రీ కిలక మార్గశిర బహుళ విదియ శుక్రవారం 8-12-1968

## రాష్ట్రంలో రోడ్లస్థితి

మన రాష్ట్రంలో రోడ్ల అభివృద్ధిగా మన్నా  
యని ఒకరు చెప్పబడలేదు; అది ప్రతి  
ఒక్కరికి అనుభవం అనుభవానికి వస్తున్న  
వశ్యం. రాష్ట్రవాసులకే కాదు, ఇతర  
రాష్ట్రాలవారు కూడా మన రోడ్ల దుస్థితిని  
గమనించేవుంటారు. శేంద్ర మంత్రి శ్రీ  
వి. కె. ఆర్. వి. రావు గారు మొన్న  
విజయవాడలో మన రోడ్ల అభివృద్ధిని  
గుర్తిస్తూ వాడుకవార్తలో, అది ఇగ  
మెరిగిన వత్సమం స్పష్టమవుతుంది.  
బాత్య రహదారినుకనే దుస్థితిలో  
వుంటే, ఇక ఇతర రోడ్లు, గ్రామీణ రహ  
దారులకు ఇంకెంత భద్రంగా ఉండాలన్నా  
భూమి మరీ వచ్చు. పక్కనున్న  
మద్యం రోడ్లమీదే వండ్లవులుస్తాయి.  
మద్యంనుండి నెల్లూరుకు వ్యయాణం  
చేస్తుంటే మద్యంనుండి ఆంధ్రలో ప్రవ  
శించామని కడుముసుకొనే తెలుసుకో  
వచ్చు. ప్రక్కనున్న రాష్ట్రాల రోడ్లస్థితి  
లోనే ఇంత వ్యత్యాసం ఉండవలసిన అవ  
సరమేమిటో అర్థంకాదు. దీనికి కారణా  
లెమిటో కూడా అర్థంకాదు.  
ఆంధ్ర రోడ్లకంటే మద్యం రోడ్ల నిడివి  
తక్కువ? రోడ్ల నిర్వహణకు ఆంధ్ర  
కంటే మద్యంనుక ఎక్కువ గదులు అందు  
తున్నవా? రోడ్లు ఖానుకుటుట ఆంధ్ర  
కంటే మద్రాసుకు ప్రత్యేక అనుకూలా  
లేమైనా ఉన్నాయో? ఇవన్నీ పరిశీలించ  
వలసిన ప్రశ్నలు. మా అభిప్రాయంలో  
ఆంధ్ర రోడ్ల దుస్థితికి ఈ కారణాలేవీ సమ  
ర్థనీయమైనవి కావు. రోడ్ల నిర్మాణంలో,  
నిర్వహణలో మద్యంనుకా పే ప్రధా  
నాలు, కినుకనే చర్యలు ఆంధ్ర యావ  
లేకపోవడమే మన రోడ్ల దుస్థితికి కారణం  
తప్ప మరేమీకాదు. క్రొత్త రోడ్లు అదనవు  
రోడ్లనుగతి పోనవ్వండి; వేసేవాటివైవా  
నుభంగా వేస్తున్నారంటే లేదని చెప్ప  
వలసివుంటుంది. రోడ్ల నిర్మాణానికి  
మద్రాసు ఎంత ఖర్చు పెట్టుకోతో, ఆంధ్ర  
కూడా అంతే పెట్టుంది. లెక్కలు మూడ

గలిగితే ఎవరూ మద్రాసుకంటే ఆంధ్ర  
వెద్దింబేలన్నీ ఎక్కువగా వుండేనా  
అభ్యర్థించలేదు. కాని రోడ్లమూత్రం వారిది  
అర్థంవలె వుంటుంది, మనది అభి  
వృద్ధిగా వుంటుంది, అంతేలేదా!  
రోడ్ల నిర్మాణానికి అదనపు గదులు కోరే  
ముందు, ఖర్చు పెడుతున్న డబ్బు సక  
మంగా వినియోగమయ్యేట్లు చూడడం  
అవసరం. క్రొత్తగా వేస్తున్న రోడ్లకూడా  
గుంటుమిట్టలుగా, గరిటాగా వుంటున్నా  
యంటే, రోడ్ల నిర్మాణం విషయంలో మన  
ఇంజనీరింగుకాని ఎంత వాదనకారహి  
తంగా, అందరూగా వ్యవహరిస్తున్నా  
తేటతెల్లమవుతుంది. మన రోడ్ల దుస్థితికి  
నిధుల కొరతకంటే అనవచ్చత, అనినీతి,  
అందరకే ముఖ్యకారణాలని మా అభి  
ప్రాయం. మన రోడ్ల నిర్మాణ క్రమంలో  
కూడా బహు దాదానం, నియంత్రకం  
పెట్టితే మన రోడ్ల వుస్థితికూడా ఇప్పుటి  
నిధులతోనే ఇంకెంతగానో బాగుండే  
అవకాశం ముంటుందని మా విశ్వాసం.  
ఈ మాటలు మేము నిరాధారంగా, నిర్వా  
ధ్యంగా అనడంలేదు. నెల్లూరు జిల్లాలో  
గుద్దూరు-నెల్లూరు మధ్య క్రుంకురోడ్డు  
వెడల్పు చేయబడింది. ఒక ఇంజనీరు  
కాలంలో కొంత, మరొక ఇంజనీరు  
కాలంలో కొంత నిర్మాణమైంది.  
మద్యం-ఆంధ్ర రోడ్లమధ్యతేడా ఎంత  
స్పష్టంగా కనుపిస్తుందో, ఈ ఇద్దరు ఇంజ  
నీర్లకాలంలో నిర్మాణమైన రోడ్లతేడా కూడా  
అంత కొత్తవద్దినట్లు కనవడుతుంది.  
ఒకే రోడ్డులో ఈ విధమైన తేడాలు కన  
పడుతున్నాయంటే అది వ్యక్తులలో  
వస్తున్న లోపమేకాని, నిధులలోటు  
కాదనేది స్పష్టం. ఈ అందరస్థితిని  
అరికట్టగలిగితే మన రోడ్లూ మద్యంనుక  
వివిధంగానూ తిసిపోకుండా వుంటాయి.  
ఈ మాటలు పక్కత్యంనుండి సర్యమ  
వ ర్యవేక్షణ, అధికారంలో దిక్కుపెట్టి  
కంట్రోల్లగో నీతి నికాయితలు పెం  
పొందడం అవసరం. పొరుగు రాష్ట్రాల్ని  
చూచినా రోషంతో మనవార్యలో మార్పు  
పస్టే నంతో విస్తాము.  
ఇక రోడ్లకు గదుల కొరత వుండనేవుంది.  
రోడ్ల బ్యాపిక్ వివరీతమై పోయింది.  
బస్సులు, లారీలు, కార్లు గిర్ల నంబు  
వ డేల్ లో వదిలెట్టునా పెరిగిపోయి  
వుంటుంది. ఈ బ్యాపిక్ అవసరాలను  
తిర్చగలిగేవికేమి రోడ్లు. ఇరుకురోడ్లు,  
ఇరుకురోడ్లుగానే వున్నాయి; వెడల్పు  
చేయబడనవరం బహుకొద్ది. బాత్య  
రహదారులవైవా వెడల్పు చేయబడటంకే,  
బ్యాపిక్ వరిస్తే తిష్టమైపోతుంది. మన  
రహదారుల మంత్రి శ్రీ డి. వి. సరసింగ  
రావు గారు చెప్పినదానినిబట్టి, ఈ విధంగా  
450 మైళ్ళ రహదారులునా కక్షణం  
వెడల్పు చేయబడవలసి వుంది. ఇది  
కనీసావసరమేకాని, అతివయంకాదు.

ఇదికాక మన రహదారులకు నిర్వహిస్తున్న  
గ్రామీణ రోడ్లకూడా ఎన్నో వున్నాయి.  
రహదారులకు క్రిందకూడా, శి. వ. లు-  
నమితుల అభ్యర్థనవున్న రోడ్లకూడా  
వున్నాయి. హైవేను తాళకొంద వున్న  
రోడ్ల స్థితి సంతుప్తికరం కాకపోగా,  
వందాయితీ రాజ్యానికి సంబంధించిన  
రోడ్లు నాశనంగా వున్నాయని చెప్పక  
తప్పదు. వ్యవస్థం బాత్య రహదారులనే  
కాదు, గ్రామీణ రోడ్ల విషయంలో  
కూడా శక్యమేమీచదం న్యాయం.

# శివారం విశేషాలు

‘విత్తవ’ మహిళలు  
ఈ కారకదేశం గడమిద మగవారకు  
‘విత్తవాల’ నడవలకే మానుకుంటే,  
శేరళలో వీరకమ్యూకంల అభ్యర్థనలో  
మహిళలు ముందంబవేసి పుగ్గ వాద  
నకృతీరికపు విప్లవోద్యమాల సమపు  
కున్నారనే వార్తలు అభ్యర్థన, గగర్వా  
టును కల్పిస్తున్నాయి.  
గతవారం చదివేవుంటారు-శేరళలోని  
మలకార్ జిల్లా, పుల్వల్లి, తెల్లవీరి పాలిస్  
స్టేషన్లు, కాలికట్ డి.ఎస్.సి. ఆఫీసులపై  
సాయుధపొలై శేరళ నకృతీరికీయులు  
ఆరివిన దాడులనుగుర్ని గతవారం చదివే  
వుంటారు. పుల్వల్లి పాలిస్ వైర్లెస్  
స్టేషన్లపై దాడిచేసి వోకంగి చంపి మరో  
ఎకమిదమిందిని గాయపర్చిన వదంతం  
పాఠశాలకు విడికమేనుకుంటాము.  
ఈ సాయుధదాడిని నడిపింది వొక  
28 యేళ్ళ మహిళ అట. కుమారి అతిత  
అనే యువతి నాయకత్వం క్రింద యీ  
విప్లవచర్య నడపబడింది. నకృతీరిక  
దోరణిలో, కమ్యూకం గొల్లొ తెల్లలో  
శేరళ అడవుల్లో యిటీవల పుగ్గవద  
కమ్యూకంల బృందాలకు శిక్షణ ఇచ్చి  
బిడి, అవొక బృందానికి ‘కమాండర్’  
అయిందట యీ కుమారి అతిత!  
ఈ అమ్మాయి అతిత వి. ఎ. చదు  
వుకూ చదువుకూ మానేసి యీ బిడ్డ  
ద్యమంలో ప్యవేరిందింది. ఈమె కల్లి  
మందాకినీ నారాయణకా వొక హైస్కూలు  
పాడేమిస్ట్రెసిగా వుండింది. ఈమెకండి  
కున్సిక్కల్ నారాయణకా టెక్నొయల్

కాలలో పట్టాంబేసి మానేసినాడట.  
ఈ విప్లవ కుటుంబ నమ్ము క్రమేపీ  
కమ్యూకంల పుగ్గవదలై ‘మావో’ రోర  
టిలోవడి మావో విప్లవమార్తుల్ని కర్ణమా  
చేసి ఆ వప్లకాల్ని కాలికట్ జిల్లాలో  
అమ్మకూవచ్చారట. ఈ విప్లవాదులకు  
థిల్లొగి వైవా రాయబార కార్యాలయం  
వారికి వత్తర ప్రత్యక్షతలు అరుగుతుండే  
వట. అక్కడి నుండి మగయార్లకుకూడా  
వస్తుండేవట. వైవాదారు వీరకుట వ్రాసిన  
బొయలు కొన్ని పాలిస్ వశమైనట్టున్నది.  
ఈ అతిత, మరో 8 మందితో కూడిన  
బృందం వైవాడ్ అడవుల్లో పాలిస్లకు  
దొరికిపోయారు. అతిత కల్లి మందాకి  
కూడా దొరికిపోయింది. వీరంకాకూడా  
ప్రస్తుతం రిమాండులోవున్నారు.  
ఈ సాయుధ వైవాకాండ విప్లవం  
వెనుక శేరళవ్యవస్థ ప్రోక్టా పం  
వున్నదా? లేక వారిలో విలెంది తివ్య  
వాదులు అనిపే చర్యలనాయరి-అనేడింకా  
బయటపడలేదు స్పష్టంగా.  
కామరాజ్ మీసండువ్యాధు  
మద్యంనుక ‘నా గర్లొయిల్’ పార్ల  
మెంట్ నియోజకవర్గ వువన్నిక కమ్మ  
కుమ్మంగా వుండబోయేట్టున్నది. కాంగ్రెస్  
తరపున కామరాజ్ గారు అభ్యర్థిగా నిలు  
స్తున్నారు. స్వతంత్ర్యాపార్టీవారు గింబెడు  
కున్న దాక్టర్ ఎం. మాత్యూస్ నిడి.ఎం.కె.  
నప్టర్లుచేస్తున్నది. లెఫ్ట్ కమ్యూనిస్తు  
అభ్యర్థి శి. ఎస్. మణి. ఎస్కికం తేడి  
అనవరి 9 తేడి.

# జమ్మివారి

“గాంధీ ఆస్తిక భాషలో మాట్లాడిన  
నాస్తికుడు” - గోరా వివరణ

విద్యానగర్ గాంధీ గోస్తి గురించి  
‘బిజినెస్ రైతు’లో త్రిడువూ రామమూర్తి  
గారిచేత చూచాను. గోస్తిలోని నాలుగు  
ఉపన్యాసాలు విన్నతర్వాత, “గాంధీ  
గారంటే అనంతకుమీటి” అని ప్రశ్నిం  
చుకుని విద్యార్థులు తికమక పడకారని  
రామమూర్తి గారి అభిప్రాయం. కాని అది  
సమాజాభివృద్ధి కార్యక్రమం తొలి  
రోజుల్లో గ్రామాలమధ్య క్రొత్తరహదారు  
నిర్మాణం, పుస్తక రోడ్ల నిర్వహణ కాస్త  
చురుగ్గా అంగిందికాని, ఇప్పుడా కార్య  
క్రమం- కృషి పూర్తిగా నిల్చిపోయింది.  
అందువల్లనే ఈనాడు పెక్కు గ్రామీణ  
రోడ్లస్థితి దుర్భరంగా తయారైంది. ఎన్  
తదితర రాకపోకలు పెచ్చుపెరిగి  
పోయిన నేటి వరిస్తేమో బాత్య రహ  
దారులొకటూ, గ్రామీణ రోడ్ల విషయంలో  
కూడా శ్రద్ధమూడం అవసరమి. విజ్ఞప్తి  
చేస్తున్నాము. ఈ విషయంలో ఆంధ్ర  
రహదారుల మంత్రి కోరిన 25 కోట్ల రూపా  
యల అదనపు గామునేకాదు, అదనపు  
అదరాన్ని చూపడం ధర్యం. శేంద్రం  
నుండి ఈమాత్రం నహాయం లింప  
గలదనే ఆశిస్తున్నాము. పెట్టే ప్రతిరూపాయి  
ఖర్చుకు తగిన ఫలితం రోడ్లలో ప్యతి  
వింపించాలని, దానికి నెల్లూరు వ్యయం  
తిసుకోవాలని రాష్ట్ర రహదారులను  
కోరుతున్నాము.

గోస్తి. ఒకే విషయాన్ని నలుగురు నాలుగు  
వైపులనుండి పరిశీలించటం గోస్తి విధానం.  
అందరూ ఒకటే చెప్పితే అది గోస్తి వుదే  
ళ్ళాన్ని నెరవేర్చదు. నలుగురిని విన్న  
తరువాత, ఈ నాలుగురూపాలూ కలిసి  
గాంధీ అభిప్రాయం తెలుసుకోవాలి. ఇంకా  
ముఖ్యాపిటి నే గాంధీ వ్యతిరేకమి.  
గోస్తిలోని నాలుగు విషయాలు వరన్వర  
విరుదంకావు. గాంధీత్వం వికాల తమ  
చూదిస్తాయి.  
“గాంధీ ఆస్తిక భాషలో మాట్లాడిన  
నాస్తికుడు” అని గోస్తిలో నేను చెప్పిన  
విషయము వ్యత్యేకముగా విమర్శకు గురి  
యైంది. దీనికి రెండు కారణాలు వున్నాయి.  
ఒకటి, గాంధీ మాటవారికి వైవాన్ని స్మరిం  
చుట. రెండు, నాస్తికత్వం అంటే తర  
తరాలబట్టి వస్తున్న దుర్భిప్రాయం. అందు  
చేతనే “గాంధీ ఆస్తిక భాషలో మాట్లా  
డిన నాస్తికుడు” అనేముందు ఆస్తిక  
వాస్తికములకు నేను నిర్యవనాలు చేస్తాను.  
నాస్తికత్వం అనగా మానవుని స్వేచ్ఛా  
పిపాన. అతరణలో ఇది వాదనతో  
కుడివ పురుష ప్రయత్నం అవుతుంది.  
ఆస్తికత్వం అనగా మానవుని బాగవ  
పువ్వలి. అతరణలో ఇది వరాసినక  
రూపం పొందవచ్చుంది. పరాసినక తగవం  
తుగవైవో, కర్మనిష్ఠాంతం వైవో కావచ్చు;  
— కోరవ 7 వ పేజీలో



- 'ఏక యూరప్' - నెపోలియన్ స్వప్నం ఇప్పుడు నిజమవుతుందా?
- మైత్రి-ఘర్షణల మధ్య కాలక్షేపం చేస్తున్న అగ్రరాజ్యాలు
- పాక్ కు సాయంవలనే, ఆందోళనకూడా అన్నిదిక్కులనుండి అందుతున్నది!

**ఫ్రాంక్** (పెండి నాణెం) దివరకు డీవాల్యూయేషన్ కాలేదు. ఇందులో నియంత్రణ చేసిన రైల్వే వ్యవస్థలను. (1968) మే మానంలో జరిగిన బహుళ పాటు ఉత్పత్తి పెరిగినది. దానిలో పారిశ్రామికంగా మెరుగైనది. ఇప్పుడు ప్యాంకును డీవాల్యూయేషన్ అలా తగ్గించారు.

ఆంధ్రవలస, ఆంధ్రకుటుంబంగా, 28 వ శాతం (మూడవ భాగానికి తక్కువగా) వర్తించునట్లు తగ్గించడమైంది.

బర్మీస్ కూడా సాయవత్తులు. బర్మా మార్కెట్ ఫ్రెండ్లీ ఫ్యాంక్ అందన నిల్పింది. బర్మీస్, ఫ్యాన్సులు రెండూ గట్టిగా తట్టుకున్నది.

ఇక బహుళ దేశీయ యూరప్ నాయక రాష్ట్రాలు (United States of Europe - United States of America వలె వ్యవస్థలను) అనే రాజ్య వ్యవస్థలను సాధించుకోవలసిన సంకల్పించినట్లున్నది. అవల ఎ ప్రతి మార్గంలో వున్న యూరప్ భాగం ఇదే విధంగా కట్టుదిట్టమయ్యే వ్యయత్నం చేస్తున్నది. వరమటివారి ఆకాశావం ఎట్టిదనగా క్రమేపి యూరప్ లోని కూర్పు-వడమరలు దాలవరకు ఏకమైపోకలో దీని అంతర్భాగం పాతకల తోపాటుపోవలసింది.

ఏక యూరప్ నెపోలియన్ స్వప్నం. అది ఇప్పుడు నిజమవుతుందా?

కావచ్చును. సుననీడ్ ఫ్రెండ్లీ ఆర్థిక వేత్త వోనే ఏక యూరప్ వ్యతిపాదన చేసినాడు. దానికి బ్రిటిష్ వ్యవహారమంత్రి దిల్లీజ్ అమోదం తెల్పినాడు. అనేక యూరప్ సీనులో ప్రజలందు వలన అది గలవారు ఈ ఉద్యమాన్ని అలవరుస్తున్నారు.

**ఈ యూరప్** అర్థాభ్యుదయ, ఆ యూరప్ విముఖులను దీని గ్రహణ, దిశవరకు!

బెర్లిన్ పై ఆధిపత్యం జరిపిన తర్వాత, రుమేనియా - యుగోస్లావియా లపై దాడి తప్పని లోకం విశ్వసించింది. అంతట ఆ మెరికా రష్యాను దేశానికి అవధార వ్యక్తన ఒకటి చేసింది. దానిని నమాదానం చెప్పక, రష్యా వ్యతిరేకంగా అవసరమైతే ఆత్మరక్షణార్థం - అనగా తన వలసలను దోచుకుని నీమల రక్షణార్థం - తొరబడే హత్యను కోరింది. అంతట నాటో శ్రేణి వకడంబం చేయబడినది. నీట్యూరి పోతువుడిన ఆ శ్రేణి మళ్ళీ గట్టిగా నిల్పింది. రుమేనియా - యుగోస్లావి యాలపై దాడిని పేదలెదన్నట్లు ఆ తర్వాత రష్యా మొదట వ్యక్తమైంది. ఏదన తన తత్వంగల దేశాలకు ఒకటి నమస్తి ప్యూజ్ ఇనంకోసం అందులోని ఒక సీమ పై దూకడం అవసరమేగా వరిగబోవ దగునని రష్యా కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్యదర్శి లోకానికి వెల్లడిచేశాడు.

ఏమిట రుమేనియాలో గత వక్షం రోజులకితం ఒక వారం రోజులు వార్తా పాక్ రాజ్యాల సేనాధిపతుల విన్యాస కార్యక్రమాల సమీక్షనలో జరిగింది. బెర్లిన్ అగ్రముఖకు ముందు ఇట్టివర్షలు, ఏదన దిన్యాసాలు జరిగినవి. రుమేనియాలో దర్షలు ముగిసిన పదవ రష్యా క- పార్టీ కార్యదర్శి వ్యక్తన తన నమాదానం అని మనం భావించగల ఒక వ్యక్తనను రుమేనియా ముఖ్యుడు చేసినాడు.

దాని సారాంశం: కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలన్ని నమానములు. ఒక సీమకు అందులో పెద్దరికం ఎవరూ ఇవ్వలేదు. వార్తాపాక్కు ఆత్మరక్షణ పుచ్చింది. కోమెకా తొరవ 8 వ పేజీలో



బ్రిటిష్ ఇంజనీరింగు అపెకాటిన్ టివ్ సీమ్ము క్రింద శిక్షణ పొందుతున్న ఆంధ్ర యువకులు సరికంబ్ 3,000 మంది యువకులు పొల్కొన్న పోటీలో మొదటివాడుగా నెగ్గి రావీన్ అవాద్ దివాకర్ తన బంధువులున్నాడు. అధికమైన వాక కొంత వరి కరార్కు కలిపేటాడట ఈ యువకుడు. అవార్డును ఇస్తున్న వ్యక్తి బ్రిటిష్ పారిశ్రామిక సంస్థల అధ్యక్షుడు వర్సిప్ టెకాటోజా.

## మనల్ని దుర్కొనే పెద్ద సమస్యలు దేనికైనా గాంధీ మార్గం పరిష్కార సూచక మవుతుందా?

గాంధీ శకాబ్దిలో లాంచనమైన కంగా మహాత్ముని స్త్రోతం చేయడం మినహా, మనల్ని దుర్కొనే పెద్ద సమస్యలలో దేనికైనా గాంధీ మార్గం పరిష్కార సూచకం అవుతుందా అనే అంశం ఎవరైనా అలోచించారా అనే వ్యక్తి మమ్ములను ఎంతో వేదింది. ఆ అరుగు ఆ విధంగా అలోచించిన ఒక ముఖ్యవ్యక్తి అందినాడు.

అయిన ఏమన్నాడో విందాం; మన ప్రానింగ్ లో ఒక వ్యతిరేకతన పిర్చింది. మూడవ పంచవర్ష వ్యవహారానంతరం నాల్గవ వ్యవహారానికి వివరం వచ్చింది. ఏదన మూడు సంవత్సరాలు ఏ యేడాదికా యేడాది కాలంగడివింది, నాల్గవ వ్యవహారానికి వివరం పునఃవ్యక్తమంది.

ఇందులో రెండు దోషాలున్నవి. వంప వర్ష ప్రణాళిక లేనదే సాంవత్సరిక ప్రణాళిక అంటూ ఒకటి వుండదు. కాని, మన వర్ష వుండదని! పైగా మూడేండ్ల క్రితం నాల్గవ ప్రణాళిక కై ఏ వివరం వ్యక్తమంది దామో అదే వివరం మళ్ళీ వచ్చింది. అప్పటి భరవలకు ఇప్పటి వాటికి పోల్చి చూచుకుంటే, ఇప్పటి ప్రణాళిక దిన్నదవుతుంది.

ఈ దిన్నదేనా నర్యకా ఆమోదం పొందినదా అంటే, దీని ప్రకారం కావలసిన దవ్యం లభ్యం కాదనే ఆర్థిక శాఖ అంచనా! కాని, న్యాయంగా మన లక్ష్య సాధనకై ఇంకా పెద్ద ప్రణాళిక అవసరం. ఈ దిక్కు తిరేదెట్టా?

దేశంలో అందరం ఎక్కువ అదాయాలను సంపాదించే యత్నంలో వున్నాం. ఇది మంచి ప్రయత్నం. ఇతే వచ్చే అదాయాన్ని అప్పుడే వెచ్చించి తీవ్రన వ్యవహారాలను నేడే మనం వివరీతంగా పెంచుకుంటే మన దిడ్డలకు ఏమీ మిగలదు. ఈ తరం వారం ముందు తరాల వారికై క్యాంగం చేయవలెను.

స్వరాజ్యం కోసం అందరం- వున్నవారం- లేనివారం- ఏ విధంగా పోటాపోటిల మీద పాటుపడినామో ఎరగరా? అదే విధంగా మన దేశానికి వచ్చే మనం మళ్ళీ ఉద్యమాన్ని నడవలసియున్నది. అదాయం తక్కువగా వున్నవారికి నడుములు మిగించమంటే, అదాయం ఎక్కువగా వున్నవారు దారి దూవవలెను. ఇది కఠినం. కాని ఇది తప్పదు.

గాంధీ శకాబ్దిలో వున్నాం. గాంధీ తో నారాంశం ఏమిటి? నంవన్నులైన వారు దేశంకోసం అర్చక గ్రంథులారి తమ అదాయాన్ని పెట్టుబడికి మళ్ళించి, దేశానికి సేవ చేస్తే, మిగిలినవారు వారిని అనుసరిస్తారు. మన అదాయం రాబోవు తరాల వారి వజైన ఒక దర్షనది అని మనం

మనకు బోధించింది? ఇందుకై నంవన్నులు, మంక్షులు, వైన్ దాన్లు, ప్యాపెనర్లు, సెకెటరీలు వగైరాలంకా తమ తీవ్రన మార్గాలలో సాదా వర్షన నవలందింది దారి దూవడం కర్తవ్యం.

అప్పుడు మన జాతీయ దాయంలో 18 మొదలు 20 వ శాతం వరకు పెట్టుబడికి వస్తుంది. మన ప్రాణాపై పెద్దదవుతుంది. ఆర్థిక శాఖ అభ్యంతరాలండవు. ప్రాంగ వారికి పెనుగులాట వుండదు. మన ఓడల మంత్రి, ప్రానింగ్ లో ప్యజ్జగలవాడు అయిన డా॥ వి. కె. ఆర్. వి. రావు గతవారం పల్కినవి పై వాక్యాలు- మన ముఖ్యవర్షణంలో, విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణంలో- బీనులార విన్నవి.

అటువంటి ఉద్యమం కావాలని రావ గారంటే, దేశంలో ఎటువంటి ఉద్యమా అంత్యోదయం కావలసిన గదా గాంధీకి  
— కొరవ 8 వ పేజీలో

## వారం వారం

బాదింది కృషి చేయవలెను. భర్తకర్తృత్వం ఇదే గదా!  
ఇంతేగాక మనం పై వారి ని చూచి, చేతులు జాస్తున్నాము. క్రింద, అడుగున వున్నవారి స్థితిని గా గు చే సే యోచన మనం చేయవలెను. unto this Last అంత్యోదయం కావలసిన గదా గాంధీకి

## జిమ్మీ వేంకటరమణయ్య అండ్ సన్సు

మా డాక్టరు ప్రతి నెలా వచ్చే దరు			
వ్యదేశం:	తేదీ:	నమయం; వగలు:	ఆద్యను:
నల్లూరు 4	9 నుండి 12 వరకు	అణకా చూటర్ - ట్రాంట్ రోడ్డు.	
తిరువతి 5	9 నుండి 12 వరకు 3 నుండి 5 వరకు	బీమా నెహ్రూ అట్ అన్నకీ-లాడ్డింగ్ సెక్షన్.	
దిక్షూరు 6	9 నుండి 12 వరకు	కోరియంట్ లాడ్డి, హైరోడ్డు.	
దీరాల 13	9 నుండి 12 వరకు	రాజమహల్ లాడ్డి, రైల్వే స్టేషన్ వద్ద.	
గుంటూరు 14	9 నుండి 12 వరకు	ది మెడికల్ స్టోరు, కొత్తపేట.	
తెనాలి 15	9 నుండి 12 వరకు	కన్యకావరమేశ్వరీ సత్యము.	
రాజమండ్రి 16	9 నుండి 12 వరకు 2 నుండి 4 వరకు	ఈశ్వరదాన్ అండ్ కో., యిన్నిస్ పేట.	
కాకినాడ 17	9 నుండి 12 వరకు	M/s. ది. ఎల్. మూర్తి అండ్ నోకా రెవిన్యూ, మున్సిపల్ రీడింగ్ హాలు మాన్యేట్టరోడ్డు ఎదురుగా	

జిమ్మీ వేంకటరమణయ్య అండ్ సన్సు  
1-8-522/18-ఎ, చిక్కడపల్లి - (స్వరాజ్ హోటల్ వెనుక.)  
ముషిరాబాద్ పోస్టు - హైదరాబాద్ - 20. (ఆం. ప్ర.)  
Telephone : 34061.

గ్రామ్యు : భారత్. టెలిఫోన్ : 44.

**కమ్మని కాఫీకి - సువాసన వక్క పొడికి**

**\*\* రెడ్డిస్ కాఫీ పొడి**

**\*\* భారత్ వక్క పొడి**

పేరు ప్రఖ్యాతి చెందినవి.

— విశ్రేణలు —

పి. కోటారెడ్డి, బి. తిరుపతిరెడ్డి కంపెనీ  
ట్రంకురోడ్డు - కావలి



ఆత్మకూరు ఘోర దురంతం

# ఇదీ ప్రాహివిషణ్ణ!

## త్రాగి, మతితప్పి నిర్భేతుకంగా నిండుప్రాణాన్ని నిలువునా తీశాడు!

ప్రాహి విషణ్ణ ఎంతగా కఠినమైపోయిందో, గత 28 తేదీ సాయంత్రం ఆత్మకూరులో నిర్భేతుకంగా అరిగిన ఒక దారుణహత్యే ప్రకృత గదర్పనం. ప్రాహి విషణ్ణ వల్ల త్రాగుడు, కావుడుసారాయి విప్పలదిడి అయిపోయాయి. దీనివల్ల నేరాలూ అత్యధికమైపోయాయి. అయినా మన కాలగెననాయకులుమాత్రం దాన్ని వట్టుకొని పూగులాదాలంటారు; గాంధీజీ మీద తమకున్న కక్షి ప్రవర్తులనంతా ఈ ద్వారా దాటుకోవాలంటారు! పరువు ప్రతిష్టలుంటే, సిగ్గు యెగ్గులుంటే, అకాశంలో విచారం చేయకుండా భూమిమీదనడిచేట్టుంటే ఈ ప్రాహివిషణ్ణు తక్షణం రద్దు చేసి అదినీతికి, దట్టడికాగ్గర వ్యవృత్తికి, నేరాలకు అస్కారం లేకుండా చేయడం

### పల్లెలు

కొని చెట్టుకు కట్టేసిపెట్టి పోలీస్ కు అప్పగించారట. రిమాండులోవుండిన మస్తాసును ఏమిటి ఘోరమని అడుగగా తాగిన నిషాణ్ణ తనకేమీ తెలియదన్నాడట. ఈ మస్తా అరోజు మధ్యాహ్నం 3 గంటల

నుండి తాగి కత్తితో దీరనిహారం చేస్తుంటే వారిందినవారులేరట. అప్పుడే అతని కైపు దింపివుంటే ఆ మా యు కు లై న వెంకట సుబ్బయ్య ప్రాణాలు చూరింపబడివుండేది కావు! — ఓ. వి.

**కలెక్టరు కార్యక్రమం**  
డిసెంబరు 6 తేదీ దర్శి, దొనకొండ, పొదిలి- ఇమనివారణ కార్యక్రమాల తగ్గి; 7 తేదీ పొదిలి, కనిగిరి; 8 తేదీ ఉ ద య గి రి, నెల్లూరు చేరిక; 9, 10 నెల్లూరు- తి. వ. స్థాయి సంఘాల నమా

## ఐ. ఆర్. 8 అన్నలు!

అత్యధిక దిగుబడికి ఐ. ఆర్. 8 కు మించిన పరిరకం లేదనుకున్నాము. అనుకోవడమేమిటి, ఈనాటివరకు అంశగదా. కాని ఇప్పుడు ఐ. ఆర్. 8 ను తలదన్నే రకాలు రెండువచ్చాయి. ఈ రెండురకాలు ఐ. ఆర్. 8 కంటే 10 శాతం అధికపంట నిస్తాయట.

వీటిపేరు ఐ. ఇ. టి. 7 2 3, సి. ఆర్. 28-25. వీటిని అన్ని రాష్ట్రాలలో సాగుచేసి పరిక్షించి చూడారట. అద్భుతమైన ఫలితాల నిచ్చాయట. 1969 కి దేశమంతటా వీటి విత్తనాన్ని విడుదల చేయాలని ప్రయత్నిస్తున్నారు.

వీటిలో సి. ఆర్. 28-25 రకం వియ్యం నాణ్యమైనవట. లైమంగ్ కంటే ముందు పండుతుందట, దీన్ని అంధ్రలో 'రవి' సీజన్ లో, అంటే ఎడకారుకు వేసుకోవచ్చునట. కొత్తకొత్త రకాలొస్తూ రైతులలో వేలంవెరిగిని పెంచివేస్తున్నాయి; భూదాహాన్ని ఎక్కువచేస్తున్నాయి!

వేళం, కటుంబోయంత్రణ నమిజనం 17 బద్ది, ఆత్మకూరు; 18 ఆత్మకూరు, పాదలకూరు, రావూరు; 19 రావూరు, తిరిగివస్తూరు; 12, 13, 14, 15, 16 గూడూరు, నెల్లూరు; 20 తేదీ నెల్లూరు- నెల్లూరు- బోర్డు మెంబరు ఆకాస్మకస్సు; —కారన 12 వ సేతీలో

### వింజమూరులో పాతాళగంగ

ప్రయత్నమునే దివుంటే పాతాళగంగ ప్రసన్నంకాని చోటిలేదేమోననిపిస్తుంది-

వ్యవసాయశాఖ డిప్యూటి డైరెక్టరుగారు డివ్ డిల్లింగు యంత్రం ఒకటి తెప్పించి అతుకోటలు కాపాడడానికి వింజమూరుకు వంపారు. ఇది గంటకు 10, 15 అడుగుల లోతున రెండు అంగుళముల వ్యాసంగల రంధ్రం చేస్తుండటం. ప్రథమంలో వెన్న కేళవుంస్యామివారి తోటలోని బావిలో వెళారు. 30 అడుగుల లోతు బావిలో అడుగునుండి 20 అడుగుల రంధ్రంవేయగా అమిత ఒత్తిడితో బావిపైన 15 అడుగుల ఎత్తుకు నీరు బిమ్మింది. ప్రక్కనే రెండు మూడుచోట్లకూడా విజయ వంతమైంది.

ఈ యంత్రం రాతి పట్టులో బాగ వనిచేస్తుంది.

మర్యాదగా వుంటుంది. ప్రాహి విషణ్ణ అమల్లో వున్నదనుకుంటూ కల్లుబానల గుండా, సారాయి దుకాణాలగుండా, స్పిరిట్ షాపులగుండా, త్యాగుకోతుల గుండా నడవడం నిజంగా అనునిత్యం అగుప్యాకరంగా, బాధాకరంగా వుంటున్నది. అందువల్లే ప్రాహివిషణ్ణనుగూర్చి ఇంతగట్టిగా మాట్లాడవలసివస్తున్నది.

ఇక ఆత్మకూరు ఒషాద సంఘటన చూడండి:

28 తేదీ సాయంత్రం బద్దేలి మస్తాకా వురవ్ బద్దేల్ అనే 28 ఏళ్ల ముస్లిం యువకుడు తప్పత్యాగి పరిణాం వెంకట సుబ్బయ్య అనే 40 ఏళ్ల వయస్కుని కత్తితో మూడుపోట్లు పొడిచాడు. పోస్టు బల్ లో చేర్చబడిన వెంకటసుబ్బయ్య అరాత్రి 3 గంటలకు వారీ అన్నాడు. పాపం వెంకటసుబ్బయ్య వనికరపామంది అమాయకుడు. ఏ కారణమూలేకుండా, ఏ దోషమూలేకుండా ఒక త్యాగుకోతు వాళ్ల తెలియని కనాసికి అరియిపోయాడు. మస్తాకాను చుట్టుప్రక్కలవారు వట్టు



దాంపత్య సుఖాన్ని యధేచ్ఛగా పొందండి... ఇష్టం లేని గర్భధారణ లేకుండా చూడండి. ఇప్పుడు పురుషులందరూ ఆవలంబించదగిన, సురక్షితమైన, సంతృప్తికరమైన గర్భ నిరోధక పద్ధతి: నిరోడ్.

కుటుంబ నియంత్రణకు

# నిరోడ్

15 పైసలకు 3, 5 పైసలకు 1

(ప్రతివ్యవస్థికి ద్వారా వెంకటసుబ్బయ్య)

ప్రస్తుతం కొన్ని జిల్లాలలో మాత్రమే లభ్యమవుతున్నది

రాజ్ యే 20 ఏళ్లలో తారకరేణ జనా 60 కోట్లనుండి 100 కోట్లు అవుతుంది, అప్పుడు... ఇండ్లు, విద్య, వైద్యమువంటి ప్రాశస్త్యం వసతులు... తిండి ఇల్లవంటి ప్రాథమిక వస్తువుల నిరవలన కొవలసినంతగా లభించని పిల్లలు... మి పిల్లలు... దారిద్ర్యాని వసతులతో బాధపడాలి.

ఇప్పుడే ఆవలంబించండి. జన్మను నిరోధించే శక్తి మీ చేతుల్లో వుంది. దానిని వినియోగించండి. 'నిరోడ్' వాడండి.

# నెల్సన్ మజుబులైజ్

## విమర్శకుడు

### రేసు దాసులు

ముదివర్తి వాని తిక్కవరపు రమణ రెడ్డి 4 కక్షలు కొట్టినట్లుగా; జిల్లాలోని రేసుదాసులలో వినాయకాది విద్యుత్ రెచ్చ గొట్టింది. మొన్న అదివారంనాడు రేస్ గ్యాంగుకు చేరిన వేలాదిలలో నగం మంది నెల్సన్ మజుబులైజ్ అంటిపెట్టాడు. ఒకరో వందో అయితే పేర్లు చెప్పవచ్చు; వేలంకంటే అయిపోయి! అందులో అందరూ పెద్దమనుషులైపోయి!! రేసుకు పోయివచ్చిన ఒక తప్పుడున్నాడు- క్యూలోకలది తే నెల్సన్ మజుబులైజ్ దామర మడుగంత దూరం వుండి వుంటారు అన్నాడు. అవారు వచ్చిన కలెక్షన్లులో ఎక్కువభాగం నెల్సన్ మజుబులైజ్ చేతుల వచ్చాయి అనుకున్నాడు. ఆ అనుకుంటున్న గూర్చి అనుకున్నాడు చెప్పంటే ఆ రంగంలో యిప్పటికే ఉండవచ్చు నాకే మరల గొప్పి నట్టుందిన దనుకొండి!

ముక్తమీద యాచార్యరేసులకు అన్ని చోట్ల అరిగేనాటికెళ్ళి నందమూరికి ఎట్ట లేదన్నా నెల్సన్ మజుబులైజ్ కేసును చూసి అందుకు అయిదేళ్ల మాలో కలిస్తు యిచ్చిన అందరిలో అరిగేనాటికి ఏమీ లేదనే అనవచ్చుననున్నది.

‘జోకాపో’ అన్నా విద్యుచ్ఛక్తిని చేసేస్తున్నది. మరి రేసుకు దిబ్బాదిన వాళ్ళను వచ్చాడు లను చేసిస్తున్నది. దూరదూరం అన్నా ఈ దిబ్బాదిన వ్యాస నాకి గురిచేయడం, దిబ్బాదియందడం మనస్సుకొకటి తిప్పునూ, చెప్పండి!

### కాంగ్రెస్ భవనానికి 65 వేలు!

అనంభారంగా కలిపోయి, వరుసల దొడ్డిగా, గాడిదల విచారణలగా మరి పోయిన జిల్లా కాంగ్రెస్ భవనాన్ని పూర్తి చేయడానికి ఎంతవుతుందో ఒక ఇంజనీరు చేత ఎన్నిమేటు వెయిందాడట అభ్యుజ్జను శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి. 65 వేల రూపాయలు కావాలని అందనావేయబడిందట. దాని పరిపూర్ణికి పూనుకోవాలని గోపాలయ్య నన్నవ్రతువున్నాడు. రేపు 18 తేది ముఖ్యమంత్రి పేపర్లోగా కొంత విరాళాలు సేకరించి, అవారు ముఖ్య మంత్రిచేతనే అరని ఎవరికైతే అన్యగింప జేయాలని సంకల్పించుచున్నాడు.

గోపాలయ్య! ని అభ్యుజ్జను ఈ ఒక్కవం పూర్తి చేయగలిగితే; నర కాళ్ళ మపుతుంది. వెళ్ళి అంటి రావువయ్య గారు ఒక సూచనచేశారు. 18 తేది కాంగ్రెస్ వర్కర్ల సమావేశాన్ని ఆ భవనం గోడలమధ్యనే అరవనునది అయిన సూచన. అది నము దికమైనదేనని మూ అభిప్రాయం.

### 18 తేది మంత్రుల సమ్మేళనం

18 తేది నెల్సన్ మజుబులైజ్ నమ్మే

ఈనమే అరగవోతున్నది. దక్కాదిట్టిలో ప్రభుకొడుపేద ఒక రాజ ప్రాసాదంగా దర్శనమిస్తున్న దొడ్డ సుబ్బారెడ్డి అన్నతి భవన ప్రవేశోత్సవం అనాది ప్రధాన కార్యకమం. ఒక జిల్లా కాంగ్రెస్ కోలా మాటకూడా ఏర్పాటుచేస్తున్నది. ఇదిరెండూ కాక మందినిపోలితే పొరనన్నానం, ఏనుగ నుందరరామరెడ్డి వామాంకిత మూలపేట ప్రామాలు ప్రారంభోత్సవం. బి కార్య క్రమాలుకూడా కొన్ని వున్నట్లున్నాయి.

కొన్ని కార్యక్రమాలకు ఎంతమంది మంత్రిలు, మహామంత్రులు రావలసి వుంటుందో పూహించండి. అందుకే మైసూరు, ఆంధ్ర ముఖ్యమంత్రులు; ఆరోగ్య, విద్య, రహదారి, ప్రణాళిక, సహకార ఇత్యాది శాఖల అంధ్ర మంత్రులు వస్తున్నారట. వీరుకాక మనశ్రేణిమంత్రి శ్రీ కె. వి. రమణారెడ్డిగారుకూడా వస్తున్నారట. శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యంగారు మాత్రిం రారు.

ఇంతమంది మంత్రులునున్నారకదా; ఈ కార్యక్రమాలలోపాటు, వరమ చందా లుగా దిక్కుడివాణంలేకుండా నెల్సన్ మజుబులైజ్ నరకపాఠంగా వున్నది వుకా రొడ్డను చూపించే కార్యక్రమాన్నికూడా జరచేస్తే బాగుంటుంది. పొరనన్నాన్నాన్ని స్వీకరించవోతున్న ముఖ్యమంత్రిగారు, ఈ పొర జిల్లావనసుకూడా మన్నించవల సిందిగా ప్యాకరున్నాము.

### ఆనం పద్మనాభ రెడ్డిగారి ఆకస్మిక మరణం

విద్యాశాలలోనేకాక, పుద్గోగానంతరం కూడా విద్యానంజల సేవలోనే వందిన శ్రీ ఆనం పద్మనాభ రెడ్డిగారు 29 తేది రాత్రి హైదరాబాదులో గుండెపోటుతో హఠాత్తుగా మరణించారు. వారి వయస్సు 77 సంవత్సరాలు. పద్మనాభ రెడ్డిగారు అన్యస్తరాలుగా వున్న కన భర్తవత్తి దిక్షితు కమితం కొంతకాలంగా హైదరాబాదులోవుంటూ, ఇంధువుల పెళ్ళికై 28 తేది నెల్సన్ మజుబులైజ్ వచ్చారు. పెళ్ళి దూరు కొని 28 తేది సాయంత్రం ఇయింటికి హైదరాబాదు పోయారు. 29 తేది సాయంకాలం గుండె నొప్పివచ్చింది, రాత్రి మరణించారు.

పద్మనాభ రెడ్డిగారికి దాల కాలం గా రక్షపోతున్నది. దాలబాగ్రతగా ఆరోగ్యం కాపాడుకుంటూ వస్తున్నారు. మొన్న నెల్సన్ మజుబులైజ్ వచ్చినప్పుడు బాగ ఆరోగ్యంగా వున్నట్టు కనపడ్డారు. బాగున్నానని ఈ దిమర్చుకు అయినతో అంటే, నా ఆరో గ్యంకాదు, నా బా ర్య కోలుకుంటే అనే సంకోచం అన్నాడాయన. కాన్సర్ తో బాధిం బాధపడుతుండిన అయినకార్య ఆరోగ్యమే అయినను కలవర పెడుతుండి నది. పద్మనాభ రెడ్డి నశించు అనుభంధం అంత గా తమై నది. సావం! అయినే ముందు దాటుకొన్నాడు.

పద్మనాభ రెడ్డిగారు విద్యాశాల ప్యాం

తీయ దివ్యాత్మైరెక్కరుగా రిచైఆయాగు. కస్తూరిదేవి విద్యాలయ కమిటీ కార్యదర్శిగా 17 ఏళ్ళుగా సేవచేస్తున్నారు. సామాన్య కర్మనాథ రెడ్డిగారికి ముగ్గురు మూలులు నలగురు కుమారులు. కేస్తూర్ వైద్యంలో వున్నకవిద్య నభ్యసించి, అమెరికాలో పని చేస్తున్న డాక్టరు సుదర్శనమ్మ వీరి పెద్ద కుమార్తె. కం- ఇంజనీరు శ్రీ శంకరు మూలకొండారెడ్డి. సి. ఇ. అపీమలోవున్న మరోఇంజనీరు శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి వీరిఅల్లుడు. పద్మనాభ రెడ్డిగారి అంత్యమడియలో అం దరూ వారి చెంతనే వుండినారు. వారి అంత్య క్రియలుకూడా హైదరాబాదులోనే జరిగాయి.

పద్మనాభ రెడ్డిగారి మృతికి నం కా వ సూచకంగా శ్రీ కస్తూరిదేవివిద్యాలయము, వి. ఆర్. ప్రామాలు 30 తేది మూలు అడినది. స్కూలు కు పద్మనాభ రెడ్డిగారి సేవలను వుగ్గడిస్తూ, వారి కుటుంబానికి సా సు కూ తి తెల్సుకూ శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయ కమిటీ తీర్మానించింది.

### కస్తూరిదేవి విద్యాలయానికి క్రొత్త కార్యదర్శిని

పద్మనాభ రెడ్డిగారి స్థాన, శ్రీ కస్తూరి దేవి విద్యాలయ కమిటీ కార్యదర్శిగా, స్కూలు కర్మచాండెంటుగా కుమారి సి. కె. శుభవ్రద, 2 తేది శ్రీ తిక్కవరపు రామరెడ్డి అభ్యుజ్జన జరిగిన కమిటీ సమావేశంలో ఎన్నుకోబడినారు.

కుమారి శుభవ్రద రేఖల సుభాకమ్మ గారి సోదరి; ఎం. ఎన్.సి. డిగ్రీ కలిగిన విదుషీమణి. కొత్తకొత్త పూహలు, అలోప నలు, సివానకి కలిగిన కార్యకర్తులురాలు శుభవ్రద కట్టుకట్టమైన క్రమశిక్షణ, పరి పాలన నెలకొల్పాలనే ఆశయంకల అమె. బాలికల పాఠశాలమైన కస్తూరిదేవి విద్యా లయానికి శ్రీ కార్యదర్శి లభించడమేకాదు, తగిన కార్యదర్శి లభించడం సంతోషించ దగిన విషయం. మొదట్లో శ్రీమతి దోళిణం రాజ లక్ష్మీబాయిమ్మగారు కొంతకాలం కార్యదర్శిగా వుండేవారు.

కస్తూరిదేవి విద్యాలయాన్ని తొలి యర్ కాలేటి చే య త గిన అవకాశాలున్నాయి. అందులో సర్కరీ విభాగం ప్రాధాన్యంవలసిన అవసరమూవుంది. ఈ రెండువిషయాల్లో శుభవ్రద గట్టికత్తి జేయగలదనే ఆశిస్తాము. కార్యదర్శిత్వాన్ని స్వీకరించినందుకు అ మె ము అభినందిస్తు న్నాము.

### ఇందుకూరు పేటలో ‘చెరకు’ వుపన్యాసాలు

జిల్లా అభ్యుదయరైతుసంఘం అధ్యక్షున 15 తేది ఆదివారం ఉదయం 9-30 గంటలకు ఇందుకూరు పేటలో శ్రీ గునుపాటి రామచంద్రారెడ్డిగారి శ్రేణినివన భవ నంలో ‘చెరకు’ వుపన్యాసనక ఒకటి ఏర్పాటుచేసి. ఈ రంగంలో కవులులైన శ్రీ ఎం. లక్ష్మీకాంతం- కె. వి. వి. సూర్య నారాయణ (అనకాపల్లి) గారుల చెరకు సాగునుగూర్చి ప్రసంగాలుచేస్తారు. చెరకు వేసిన, వేయదలచిన రైతులు ఈ సమావేశా కి విచ్చేసి, ఆ వుపన్యాసాలలాల్లాన్ని పొందవలసిందిగా కార్యదర్శి శ్రీ కాళాటి రమణారెడ్డిగారు పిలుస్తున్నారు. సమావేశా కి విచ్చేసే రైతులకు శ్రీ గునుపాటి రామ చంద్రారెడ్డిగారు తోవచాదికాలను ఏర్పాటు చేస్తున్నారు.

అంధ్ర లో, చెరకుసాగులో లక్ష్మీ కాంతం, సూర్యనారాయణులను మించిన వారు లేరంటారు. ఈ అవకాశాన్ని రైతులగం తొరచివ చుకోగలడం. ఇటువంటి సమావేశాలనే ఇవనిలో వాకాడులో, పీ, ఇవనిలో బాధిం మోడే గుంటలో ఏర్పాటు చేయవోతున్నారు అభ్యుదయరైతుసంఘంవారు. అక్కడూ జితర వ్యవసాయి విషయాలుపై నిపుణుల ప్రసం గాటంటాయి.

### అభినందన

సా క స్తే వ కా రవరేశ్యానింగవర్త బ్యాపిక్ గండరగోళంగా వుంటున్నది. గంటలకరది గేమి మూడుంకో ఇంధు అర్థదర్షంగా నిలబడి బ్యాపిక్ వ్రంలిం పోతున్నది ఈ అవసరమూ ఎస్. పి. గారి దృష్టికేగా మరుపోఅసుంటే కాని స్థితిస్థిను నిలుదుంపజేసి, రాకపోకలను క్రమబద్ధం చేస్తున్నారు. వ్యభిచారపాఠా న్నీ అమాత్యం నిలవనిచ్చిన శ్రీ విజయ రామారావుగారిని అభినందిస్తున్నాము.

నిరమాంధు నాయన్ గోల దుర్బరంగా వుంది. ఆ న్యూసెస్సునకుడా అరికట్టించ వలసిందిగా కోరుతున్నాము.

### సానుభూతి

అద్యోకేటు-అడికురు, వాడిదుడుగులు లేని వ్యక్తి శ్రీ కాటంరెడ్డి సుబ్బారెడ్డిగారి కల్లి శేషమ్మ 27 తేది కనుమరైపోయి కాలధర్మంచెందింది. గూ డూ రు మైకా వ్యాపారి శ్రీ కె. ఎం. కె. రెడ్డి కూ డా ఈమె కుమారుడే.

సుబ్బారెడ్డిగారి సో ద రు ల కు, వారి తండ్రికి మా గారసానుకాపాస్తు తెలియ చేస్తున్నాము.

### చెన్నూరు శేషగిరిరావు మృతి

శ్రీ పాత్రానినయంలో నెల్సన్ మజుబులైజ్ నంబందినంతవరకు స్థా నం వారి లో పోల్కుకగిన నటుడు శ్రీ చెన్నూరు శేషగిరి రావు గత 22 తేది దివంగతుడైవారట.

### కావలి డాక్టరు మరణం

కావలిలో పేదవాళ్ళ డాక్టరుగా పేరు గన్న పి. నాగభూషణరావు 28 తేది మరణించారు. వీరి వయస్సు 64 సంవత్స రాలు మాత్రమే.

### పూజలు-క్రతువులు

నెల్సన్ మజుబులైజ్ కేరళ తక్కువందవారు (కమ్మానినులుకాదు!) శ శ రి రు మ లై అయ్యప్పస్వామి పూజలు (విలక్కు) జరి పారు. ఈ సంవత్సరంలో శ్రీ ఇంద్యగంధి సుబ్రహ్మణ్యం హరిహరుల పు శ్రు డైన స్వామి అయ్యప్పవర్జిత్రమ చెప్పి అందరికీ ముదమును కూర్చారు.

శ్రీరంగరాజువారిలోని కోదండ రామ స్వామి ఆలయంలో శ్రీరామ మహా క్రతువు నిర్వహించబడింది. అనం గా దార్యులు, అంజణా, దక్షవ్రతుల శ్రీరామసాధార్యులు, గుడిమెళ్ళ రామానుజాధార్యులు వ్యక్త కులు వుపన్యాసాలు చేశారు. త్రివండి రామానుజస్వామి తియ్యర్ అధ్యక్షులలో ఈ కృతువు జ గింది.

### మనధర్మ సంఘాలు

(మొదటి పేజీకొరవ)

నిర్మాణానికి 15 వెలుకాటోలు యీ ఆర్. కె. దారిదీన ధర్మసంఘం డబ్బు నుండి తిరాకాలగా యివ్వడం జరిగింది. గతంలో అప్పుడప్పుడూ కొందరు వీర వి ద్యార్థు ల కు వొకటి ఆరా స్కూలర్ విచ్చుకునూడా యిస్తుండేవారు. ఇప్పుడది లేదు. ఇంతకు మన చో మరే చెప్పుకో దగిన సళ్ళార్యునికి యీ ధర్మసంఘం డబ్బు వియోగమైన సాదృశ్యం కాన రారు.

ఏ సామాజిక కార్యకలాపాలకు వుప యోగవడకుండా, ఎందుకూ కొరగాకండా యీ రిక్తి లక్షణ యిటూ పడి మూల గుమా వుండవచ్చుందేనా? ఇది దాలా మూరమైన విషయం! ఈ పరిస్థితి యిక మీదతుగా కొనసాగుకుండడం ధర్మసరి పిండుకుంటుంది.

ఈ ధర్మసంఘంలో వ్యమేయంపున్న వారిలో పెద్దరాళ్ళు లేకపోలేదు. శ్రీ ఆర్. ఎల్. రెడ్డిగారు దీనికి కోశాధికారి అను కొంటారు. అట్టే యిప్పటి మన పార్ల

మెంటు నట్టులు శ్రీ రేఖల దేశరథరామ రెడ్డిగారు కూడా యందులో వొక నట్టు లైనా బాకపోయినా వారికి యీ ధర్మ సంఘ నిర్వహణలో వ్యక్తంగానే పరో యోగం వ్యమేయం లేకపోలేదు.

ఈ డబ్బును నెల్సన్ మజుబులైజ్ వీరైనా ప్రవోచయిగా పరకాలకు వియోగిల్లా మనేకోర్కె వొక్క ఆర్. ఎల్. రెడ్డిగారిలో మాత్రం ప్ర ఐ లం గా కనవడుతుంది. అయితే అయవొక్కడు ఏమీచేయలేని పరి స్థితి యేర్పడ్డది. ఈ ఆర్. కె. దారిదీన ధర్మసంఘం ధర్మకరణగా 25 మంది నట్టులుకాక వున్నట్లున్నారు. ఈ సమా వేశం జరగలంటే కోరం 11 మంది. అంటే అరమవక్షం 11 మందైనాకూడి ఏకీకృతమైనా చేయవచ్చుంటుంది. అట్టే ఈ 25 మంది నట్టులనుండి 15 మందికో కాలిం మళ్ళీ కార్యకర్తానాక పం మనేదికూడా వొకటి వున్నది. దీనికి కోరం 7 మంది. ఎప్పుడు సమావేశమన్నా కోరం కాదు. అందువల్లనే యీ ధర్మసంఘం యిట్లా తెల్లారుతున్నది. ఈ క్రస్తునిడులు యెందుకూ వుపయోగం గాకుండావున్నది.

ఏ వ్యభిచారశ్రేణి శ్రేణినికొని యీ మూలగుతున్న పనాకీ చలనంకలింది విద్యా-వైద్యాది వ్యకోచయిగా కార్యాలకు మళ్ళించేయేర్పాటు చేయగలిగితే సంతోషించవచ్చు.

అట్టే దాదాపు ఈ కళలోనే వున్నది వెంకటగిరి ‘పూర్ మావన’, ‘మనస్సాక్షి కూటం’ ధర్మసంఘాలు. ఇందులో ‘పూర్ మావన’ అనేది 1888 అల్లె 28 తేదిప గాటోలు అప్పటి వెంకటగిరిరాజా కుమార యారమనాయుడుగారు వొక బ్రహ్మదాశ యుతో యేర్పాటుచేసినది. ఆ రోజుల్లో గవర్నమెంటు వ్యభిచారపుండిన 80 వేల రూపాయల కొం, కలిపేడు గ్యామంపేద వచ్చేఅదాయమూ యీ ‘పూర్ మావన’ ధ ర్మ సంఘానికి చేరుకూవుండాలని వ్యాఖ్యాడు. అంటే అప్పటి కలిపేడు వెంకట గిరిరావు మైకాగొండి వచ్చే అవాయం కూడా యందులో చేరవచ్చి వుంటుందన్న మాట.

పేదసాదల సేవకోసం యేర్పర్చిన యీ బ్రహ్మకే ధ ర్మ సంఘం-ఈ 85 యేళ్ళగా సరిగ్గా లెక్కచేస్తే-అ అదాయం కొన్ని లక్షలరూపాయలు చేరువండాటి. అదంతా యీ కాలావ్యవధిలో ఏమైందో, అమిగిలివున్నది యిప్పుడేరంభంగా అర్చవు తున్నదో అంకువర్ణించలేదు. ఈ డబ్బును కూడా ఎన్నో వ్యకోచయిగా కార్యాలకు వియోగించుకునే అవకాశం వున్నది. అట్టే యీ డబ్బూ అర్చుకూడా మూల్ల తున్నది

అదేరంభంగా వెంకటగిరిలోనే ‘మన స్సాక్షి కూటం’ అనే పేరుతో 1887లో మరో ధర్మసంఘం దాదాపు 60 వేల రూపాయల మూల ధ నం తో స్థాపించబడింది. ఇది యిప్పుడు నవ్వంగా నిర్వహించబడడం లేదు. వీరివిషయమై కలెక్టరువండివారు వ్య త్యే క శ్రద్ధకినుకోవడం వుడితంగా వుంటుంది.

ఏయేవున్నకార్యాలలో యీ ‘ధర్మ సంఘాలు’ స్థాపించబడ్డాయీ-అ అధికారులు సేవాధర్మాల కుంకల్లో తొక్కబడ్డాయి. అడబ్బుమాత్రం యిప్పటికీ దుర్వియోగ నువుకూవచ్చింది. ఇది దాలా శోపనియ మైన విషయం. దీనిని యికనైనా అరికట్టే దుకు గట్టికత్తి జరగాలి.

ఇది గాంధీ తిత్తయంతుకృత సంవ త్సరం. అయిన ‘ధర్మకర్తవ్య’ నిష్కాంతం ఈ సన్వల విషయంలో ఇన్నేట్లుగా జ్ఞానిలు పునా సరికేవేయితుకున్నా యి క నైనా ఆ నిష్కాం తొనికి యీ సంవ్లయంలో ప్రాప్తం జన అరిగితే అంతంతే ఇంకేమి అవసరం లేదుగదా.

**జ్యోతి వారి లివర్ క్యూర్**

పిల్లల లివర్ స్ట్రీప్స్ వ్యాధులకు దివ్యోషణం

ఇది లివర్ క్యూర్ వ్యాధులకు దివ్యోషణం

# గూడూరు విశేషాలు

## తుంపరరీ "నట్ వే"

గూడూరు నట్లలో తొలిసారిగా ట్రాప్ చేసి పట్టణంలోని అసాధికార వాతావరణాన్ని తగ్గించే ప్రయత్నం చేసినట్లు తెలుస్తుంది. అసాధికార వాతావరణాన్ని తగ్గించే ప్రయత్నం చేసినట్లు తెలుస్తుంది.

గూడూరు రైల్వేస్టేషన్లో ఆది వరుసలోనే ప్రకారమైన లెవల్ బ్యాన్సింగ్ చేయబడింది. ఈ గేటు రోడ్డుకు 24 గంటల్లో కనీసం 15 గంటల పాటునే వేసివేసింది. అట్ల త్రాకబడినట్లు యి బ్లం ది గా వుంటున్న దివ్యం గూడూరు వారు ఎదుగ గదికారు.

వడపరవైపును, ముఖ్యంగా మైకా ప్యాక్షన్లకు, మైకా మైగ్ వీరయాలకు, వెంకటగిరి, రామారావు, తిరుపతి వైపుకు కాకుండా తోడుగావేసేవారు యా రైల్వేగేటు దగ్గరకొచ్చేవారికి 'నడకా బేగు' వేసుకుని వాళ్ళెవరికి కనీసం అరగంటపాటునా చేతులు ముడుపుకుని మ్యారేవల్చేవారు. ముఖ్యమంత్రి కాలక్షేపానికి, అలన్యంగా వచ్చే రైల్వేను, ఈ డేకాన్ని, ఈ డేకాన్ని పాలించే మన వ్యతిరేకులను తిట్టుకుంటూ కాలం గడవల్సివుంటుంది.

ఈ ప్రావిఫ్ దుస్థితిని నిర్మూలించేందుకు గూడూరు కార్పొరేషన్ ముందంజవేసి, నడుం వీరించారు. గూడూరు రోడ్డు నిర్మాణ పనులు రంగంలోకి దిగి వాక వ్యక్తా మ్యూసికల్ కార్పొరేషన్ వారు.

ఈ రైల్వేగేటు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ కార్యక్రమం ముగిసినట్లు తెలుస్తుంది. రైల్వే స్టేషన్కు 1 కిలోమీటరు దూరంగా బ్రాపుట్టుకున్న మల్టీస్టేజీ రైల్వేగేటు బెడదవుండదుకదా అనే అభిప్రాయం వచ్చింది. గూడూరు రోడ్డు వారికి.

ఈ అభిప్రాయం వట్టుకొని గూడూరు రోడ్డు వారు కార్యక్రమం దగ్గర్నుండి చందాలములకంగా రెండవలూపాయల దిరాళాలు వసూలుచేశారు. ఇది దొంగలన్ను లాంటి వానం దొంగలూ చందాలు వసూలు చేయాలనుకుంటున్నారు. ఈ 'నట్ వే' వనరు తిరిగివచ్చింది. దీనిని కృషి చేస్తున్నారు. ఏమైతేనే తుంపరరీ ప్రకారమైన యిది చాలా వ్యాపారానికర మైనది. దీన్ని చేపట్టి వూరిచేస్తున్నందుకు గూడూరు రోడ్డు నిర్మాణం అనినందిస్తున్నాము.

## మున్సిపాలిటీపై కేసుపెట్టి

నెల్లిన 'పి' వాచ్ మెన్ కభా పాతకం, అయినా కొత్త వివాదంలో యిరుక్కొని, కొత్తరాసంబాంది అనర్థకరమైన పట్టణం వున్నట్లు. గూడూరు మున్సిపాలిటీ-స్పెషల్ ఆఫీసరు శ్రీ ఎ. సుందరరాజుగారి ఏలుబడిలో వుంది నవ్యం అరిగినట్లు.

దాదాపు రెండేళ్లకంత, గూడూరు మున్సిపాలిటీకి చెందిన చేతివై వెంకటరామ తెల్లి పార్కులో తోటవారి, వాచ్ మెన్ గా వుండిన కె. ఆర్. నాగప్ప - అనదరు స్పెషల్ ఆఫీసరు పార్కు దగ్గరకు తగ్గివీసిన మై వెల్లి వుండగా ఈనడరు ఆర్కం తప్పకాగి, మత్తులో వదిలివేసివేసే కారణంగా 12-9-1966 తేదీనుండి నస్పెక్షన్ గా వుండినారు, దరిమిలా డిస్మిస్ కాదా చేసి నట్లున్నారు.

కె. వాచ్ మెన్ ఆర్కం వూరకుండా పోలేదు. 1961 సెప్టెంబరునుండి మున్సిపాలిటీ కనీసవేతనాలవల్లం వర్తిం ప చేస్తూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కి. వో. వర్తింది గనుక; కే. వేస్ కనీసవేతనం కి. వో. ప్రకారం నెలకు 45 రూపాయలు కర్తయిందివండగా, మున్సిపాలిటీ తనకు 40 రూపాయలమాత్రమే యిస్తూ వర్తింది గా అట్టి-నెలకు 5 రూపాయలు తేదా

తొమ్మిద 1-9-61 తేదీనుండి కనీసం నస్పెండు చేసిన 12-9-66 తేదీ చా 00 నెలలకు కల్పి 300 రూపాయలు; చట్ట ప్రకారం తనచేత రోజుకు 8 గంటల పని చేయించుకోవలసివుండగా; తనచేత రోజుకు అరవై నాలుగంటలూ పనిచేయించుకొంది కా అట్టి అందు నంవర్చాలా 11 రోజులకు రోజుకు 18 గం. తొమ్మిద 'ఉన్ రే' వే తనం మొత్తం 18 నెలా 7 వందలా 20 రూపాయలూ; అట్లనే అది చాలా కుడా సెలవివ్వకుండా తనచేత మున్సిపాలిటీ వల్ల చేయించుకుంది కా అట్టి చట్ట ప్రకారం 1-9-1961 నుండి 12-9-1966 చా వున్న మొత్తం 260 సెలవుదినాలకు రావల్సిన వేతనం 1352 రూపాయలూ; మొత్తం ఈ మూడు అంతుల కింద తనకు ఆ కనీసవేతనం చట్ట ప్రకారం రావల్సిన 20 నెలా 3 వందలా 72 రూపాయలను మున్సిపాలిటీచేత యిప్పించవల్సిందిగా ఈ నడరు నస్పెండయిన అప్పుడం గూడూరు మున్సిపాలిటీపై గుంటూరు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ 11-2-67 తేదీన కార్పొరేషన్ ది వాచరట్టం 88 సి (2) సెక్షన్ క్రింద దావా దాఖలం చేసుకున్నారు.

నడరు గుంటూరు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ శ్రీ వి. వెంకటరామణుడు నెల్లూరు క్యాంపులో యాకేసు దివారణ అసి ఆర్కం నకప్ల వాదం చట్ట ప్రకారమైంది. గూడూరు మున్సిపాలిటీ ఆర్కం గుంటూరు 20,872 రూపాయలు కట్టివ్వాలని 24-5-67 తేదీన తీర్పు చెప్పారు. లెవల్ బ్యాన్సింగ్ అప్పుడం తర వున మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో అప్పుడం తర వాదించారు. ఇంతకంటా ఎత్తాకట్టాలక్రా అని గూడూరు మున్సిపాలిటీ గుండెవగింది.

ఈ లెవల్ బ్యాన్సింగ్ తీర్పుపై అప్పుడం అగుడూరు మున్సిపాలిటీ స్పెషల్ ఆఫీసరు హైకోర్టులో రిట విటి వా దాఖలుచేసి తాత్కాలిక స్టే తెచ్చుకున్నారు. తర్వాత రిట్ దివారణకారగా ఆర్కం గుంటూరు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ తీర్పు యిప్పిన మొత్తంలో నగం మొత్తం గుంటూరు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ దిపా తిట్ కట్టవల్సివట్టు (అంటే 10 వేలు దిపా తిట్ చేయాలన్నమాట) ఈ మొత్తంలో కూడా నగం, అంటే 5 వేలు వెంటనే దిపా తిట్ చేయాలని, మిగతా మొత్తం ఈ దిసం యిరులోగా కట్టాలని వుత్తర్యుస్తూ 'స్టే' పొడిగించారు. ఇంకా హైకోర్టు వూరి తీర్పు వెలువడలేదన్నమాట.

ఈ మధ్య అరిగిన మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ నమావేళంలో కొంత మర్తం అరిగిన తర్వాత హైకోర్టు ఆదేశంమేరకు అంత డబ్బు గుంటూరు లెవల్ బ్యాన్సింగ్ దిపా తిట్ చేసేందుకు తీర్మానం గా వుండబడింది. ఇదీ కభ.

ఇంకోకభ-ఇది వాడ స్పెషల్ ఆఫీసరు ఎ. సుందరరాజుగారి హయాంలో చే. గూడూరు వ్యాపారి రాజారామకృష్ణయ్య గారిపై ఆ స్పెషల్ ఆఫీసరు గా గతంలో గూడూరు మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులో న్యూ నెస్టు కేసులు పెట్టవుంటే, చా తీర్పు వారు ప్రోసెక్యూటం అరిగినట్టువట, అనడరు రాజారామకృష్ణయ్య నష్ట పరి చారం కోరుకు తగ్గివేసుకుంటే అర్కులు వనెంబలకు 8 సెల రూపాయలు కట్టి వ్వాలని కోరుకు స్పెషల్ ఆఫీసరుకు నోటీసు యివ్వడం అరిగింది.

ఇంకనువట అనడరు రాజారామ కృష్ణయ్య నెల్లూరు తిల్లా మున్సిపల్ కోర్టులో నష్టపరిచారం దావా తెల్లివున్నారు. ఈ కేసు విషయమై కూడా గత కోర్టులో తర్లనట్లన అరిగింది. స్పెషల్ ఆఫీసరు హయాంలో అరిగిన అనకవక కేసులకు యిప్పటి కోర్టులో తాత్కాలిక వహించవల్సి రావడం కోరుకుంటుంటూ కోరుకు కోర్టు

లట్ల ఆజీవణ చెప్పారు ఎట్లయితేనేం యా రెండు కేసుల్లోనూ గూడూరు మున్సిపాలిటీ యిరుక్కొని తనకలాదుకున్నది.

గూడూరు మున్సిపాలిటీ ఆర్కం వరన్సి తి చాలా వాచిలా గే అందోకోనం గా వున్నది. ప్రతినెలా సిబ్బంది తీకాలకు, యితర ఎస్టాబ్లిష్ మెంటుకు 35 వేలు కావల్సి వున్నట్లు. వచ్చే ముఠలు యా సిబ్బంది తీకాలనే నరిపోక తంబాలు వస్తుంటే యా కేసులో ద్వికా యి సావం గూడూరు మున్సిపాలిటీ పట్ట!

## జనవాణి

(2-వ పేజీకొరవ)

రాజీయ నియంతృత్వం పైన కావచ్చు; ఆర్కం వరన్సి, సంచార ము పైన కావచ్చు. వరాచీనక అస్తికరి. నాన్సికడు తన తీర్మానం కి నానేకర్తగా వ్యవహరిస్తాడు. అత్యుచితము, రైల్వే సాహసాలకరిగి వుంటాడు.

ఉదాహరణలు: "నర్మం దైవాదీనం" అనే అస్తిక సూక్ష్మాలన, అస్తికడు తన స్వేచ్ఛకు కుంధిత పరుకుని, దైవక్యా సానికి దాడుడవుతున్నాడు. అనప్పటికీ, గత్యుచితములో వ్యతిరేకు కార్పొరేషన్, గోవుగానో వురుడ వ్యయత్వం చేయక తప్పదు. అందుచేత ఎవరైనా సిద్ధాంతంలో అస్తికలు యినా, అచరణలో నాన్సికరే. ఈ 'కవకు' అస్తిక విధానములో ఇమిడి వున్నది. కవకుమను తొలగించుటకు వ్యయింపిన ప్రవర్తంలో నాన్సికరాలు అధికంగా వుంది. అందుచేతనే ప్రవర్తలను నమకాతీకులు నాన్సికలుగా పరిగణించారు. సోకర్మీను, శ్రీస్తు, మహమ్మదు, నయానండుడు, రామమోహనరాయి, మార్పు తీవములు దీనికి గదర్యము. గాంధీకూడా ఇంతే.

గాంధీ నన్య గ్రహణ విధానము మానవుని వ్యక్తిత్వాన్ని, స్వేచ్ఛను పోకొట్టినట్లుంది. ఇట్లు అది నాన్సికరి. కాని నన్య గ్రహణ వ్యతిరేకు అనుటకుగాను, తనకు దిన్నతము నుండి అలవాటుయిన అస్తిక భావనే గాంధీ వాడారు. దీనివలన ఒకలా తనూ, యిం కొక నష్టమాత్రా వచ్చాయి. వ్యతాని కానికి అస్తిక భావ అలవాటు కనుక, వ్య చారం నులలో అయింది. 'రామ రాజ్యము', 'హరిజన' వదములు వారుక రోకరి వర్తిను. కాని అస్తిక వదవాలార్కు అండగా తీసుకుని, వానిన త్యం, మత మోక్షముల పోకల అయి. దేశ విదేశనకు, మతకలహాలకు, గాంధీ హత్యకు అస్తిక భావ దోహదం యిచ్చింది.

అస్తిక భావ వాచినప్పటికీ గాంధీలో దాన్య భావం తక్కువ; నాన్సిక వ్యవస్థి హెచ్చు-అందుచేత కవతాన్ని తొలగించ వాలి తన భావముకూడా గాంధీ నవరింపు కుంటావచ్చు. మొదట్లో గాంధీ సాధారణ హిందూవైపు వున్నాడు. అంతకంతకు దైవ గిరి అరోపించబడిన ఇతరులకూ వదలి పెట్టి 'దైవం అంటే వత్సం' అన్నాడు. తరు వాత కొన్నాళ్లకు "దైవం నత్సం" అనుట కంటే "నత్సం దైవం" అనటం ఇంకా ఉత్తమమని వ్యవహరించాడు. అనగా ఈ మాధువుల దైవ విశ్వాసం అంటే నన్య గ్రహణ గాంధీ ప్యా దాన్య త నిచ్చాడు. నాకు మార్తె దివాలా నం దర్కంలో 'దైవం' అనుమాటను పూర్తిగా దిగి దిపెట్టి 'నత్సం' అనుటకు అంగీకరించాడు. 1947 లో లోక రాజ్యం (Secular State) వర్గిం నవర్తిం దాడు. 'రమణలిరామ వరా లా' తో "అత్వర అల్లా తేరేవాం" చేర్చాడు.

ఈ నిర్వచనాలు, నిదర్శనాలవలన "గాంధీ అస్తిక భావ లో మాట్లాడిన చాన్సికడు" అని నన్య వచనం అవుతుంది. నాన్సిక కేంద్రము, పటములు - గోరా. (విషయవాద రి).

## రెండు లేఖలు

(మొదటి పేజీ కొరవ)

గాని, అమి చెప్పినది గానూ. నమ యము దిక్కినదిగి, తేనివారి వున్నట్లు చెప్పి చారి కక్షలు తీర్చుకొనుటకంటే, వున్నదివన్నట్లు తెలిసినది తెలిసినట్లు చెప్పి యిలాటి భారములు అరగకుండా చూడ కొనుట గ్రామమునకు శ్రేయాధాయకము.

— ఇదీ ఆ లేఖ. ఇం దు లో ని విష యాలు మనం నమ్మ వలసిన అవసరం లేదు. గిలా గిలా వివారణలో తేలవలసి వుంటుంది. అల్లూరు దారుణం నుటను సంబంధించి ఇంతవరకు ఎవరూ అరెస్టు గా వించ బడలేదు. ఈ రోజు కాకుంటే, రేచైనా దొరఖొండాపోరు; కోర్టులో నిలబడకుండా పోరు. అయితే ఒక్క భర్త నం దేహం: పై లేఖకుని కథనం ప్రకారం ఒక్కరు తప్ప తక్కిన ముగ్గురూ అంత కర్కోపులైతే, అమాయకులైతే ఆ రాత్రికొర్రే అల్లూరు వదలి పరారు దిక్కినవలసిన అవసర మేమిటి? తమలో దోషమనేది ఏమిటి కంటే అర్చివేస్తుంది అవవాదువచ్చినా తమ కోర్కోవిత్వార్కు ఆ వు చేసు కొనుటకు ఎం దు కు ద్వయింపి వుండకూడదు? — ఇది వ్యతి ఒక్కరికి కలిగే సందేహం, అనుమానాలు. దీనికి పై లేఖలో నమా రావమేమి లేదు అనధికారంగా వ్యాచిలో వున్న వదంతుల వ్యకారం వీరందరూనో, లేక ఒకరో తెలియకుండా, వైస్ సాన్యాల్కు సంపాదించుకునే కృషిలో వుండినారని అంటారు. దృవపడందే దీనిని మనం నమ్మలేము.

ఇలా త్వకయే అత్యుత్సాహం చేసు కున్న నంవూర్లమ్మ మేటిస్ట్రేట్లు దగ్గరో, లేక పొలిస్ డిగ్గరో మరణ వాళ్ళా అంటే అవకాశం లేకపోయింది. డాక్టరు వర్తకు తీసుకపోయేటవూకికే స్పూకలో యింది కా అట్టి, అక్కడా వాళ్ళా అంటే అవకాశం లేక పోయింది. భర్త వాళ్ళా లమే అధారం. దానినే పొ లిస్ కు దా రికార్డు చేసింది. తన ను ఇలా త్వకరింపిన వారుగా నంవూర్లమ్మ ముగ్గురు పేర్లు చెప్పి, ఇంకోకరిగర్లు చెప్పి వనెది అమెరర్ తెలియజేశాడు. ఈ వివరాలన్నీ కోర్టులో తేలవలసివుంటుంది.

ఏమైనా అల్లూరు దుండగనం త్వ ప్రవం దాన్ని దిగ్గుమగొలిపింది ఇకముందైనా ఇలాంటి కేకవర్కలు అరగకూడవని అందరూ కోరుకుంటున్నారు. అంతవరకే!

## దరఖి డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. No. 330 of 1967.

E. P. No. 70 of 1968.

కోట ఇంక్వయ్ట్లు — వాది. పేట కాలిసాహెబు — వ్యతివాది.

ఈ క్రింద వివరించిన షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థి 27-1-69 తేదిన అహిరంగ ముగా యాలము అరుగును. పొటదారులు యెవరయనా పొటపాడుకుట పాల్గొన వలసినదిగా తెలుపడం యిచ్చినది. షెడ్యూలు: నెల్లూరు రి. డి. యిలా తా దరికి తా కైత్తవల్లె గ్రామంలో నె 51 రు వట్టా నర్కం. 24/1 రు, య 3-04 ట్లు లేక 1. 23 హెక్టార్లుకు వాడుక: [తూ] ముండ్లమూరి పేరయ్య కుటుంబి [ద] కాట [వ] తొట్ల పేదలింగ య్య కు మార్తె శేవయ్య శివాయి అమిటూమి - దిశు [ఉ] తొట్ల శేవయ్య శివాయి అమిటూమి, కొంత వరకు పీట, తొట్ల కొండయ్య తొట్ల కొంత వరకు ఈరోని పడమరవంపు యె 2-00 వెంట్లు లేక 0.81 హెక్టార్లు క్యయిము రూ. 300/- లు.

— గొంట్లా పర్వవారాయణస్వ, వాది అద్యకేటు.

## అంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వము వేలము నోటిసు

నెల్లూరు సాత్ దిరిణా, శ్రీహరికోట మరయు నెల్లూరు రేడి యిక్కు స్టాంతు వస్తు, స్టాంతు మేజిస్ట్రేట్ల యిక్కు వేలము, నెల్లూరు సాత్ దిరిణా, తిల్లా పార్లమెంటు సరుగారికేగాని, చారిచేత నియమించబడిన వారికేగాని, నెల్లూరు సాత్ తిల్లా పార్లమెంటు అప్పీసు నండు తే 16-12-68 ది ఉచదం 9 గంటలకు అరువండును. యూరిట్ల నివ రములు, మరయు వేలము కంధనలు, నెల్లూరు సాత్ తిల్లా పార్లమెంటు అప్పీసు నండు నుండి పొందవచ్చును.

ఇ. వేణుగోపాలరావు. తిల్లా పార్లమెంటు అప్పీసు, నెల్లూరు సాత్ దిరిణా.

## నేషనల్ సిడ్ కార్పొరేషన్ విత్తనములు

నెల్లూరు తిల్లా రైతుసాధులకు తాతీయ విత్తనముల వంట్ (భారత వ్యవస్థముచే గర్వించునంట్) వారిచే కయారు చేయ బడిన హైవీడ్ విత్తనములు యి. ఆర్. 8-88 వరి, సి. యన్. హెచ్-1 కొప్ప, హెచ్. వి-1 నల్ల పీపు, టిమేటా, గోరు దిక్కుకు మొదలగు మేజి తాతి విత్తనము లను నెల్లూరు నండు గల మా డిపోలో తాతీయ విత్తనముల వంట్ వారిచే గర్వ యింపబడిన భరలకు నవ్వయి చేసుగలము.

## శ్రీనివాస సిద్ధనస్థయర్లు

పా్యవ్యయి కర్ప:- ఎస్. శంకరారెడ్డి - సి. వెంకారెడ్డి, ట్రంగుకోర్టు - నెల్లూరు. డిలర్లు నేషనల్ సిడ్ కార్పొరేషన్ రిమిటెడ్

## నర్పరావు పేట డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. No. 253 of 1965.

E. P. No. 194 of 1968.

యంపాటి వెంకటేశ్వర్లు డిక్రిగోల్లరు. కేతుకక చారివరపాల్ - తెల్లిమెంట్లు వగయరాలు తెల్లికర్ప.

ఈ దిగువ నడచారింపిన షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్థి పై కోర్టువారి యె దు కు 6-1-69 తేదిన యాలం వేయబడును. షెడ్యూలు:-

గుంటూరు డి|| నర్పరావు పేట గ్రామం లోని కె. తెల్లికర్ప స్వాధీనులో వున్న లేట్ కేతుకకక అంజవేయలు (కె. కెటరు) కాలాకు ఇప్పిచారయి వేలం కావలసిన స్థిరాస్థి వివరము:-

(1) నర్పరావు పేట మునిసిపాలిటీలో చేరిన తోర్ నె. 8-4-14 రు గల దాఖ యిల్ల-నృశముకు వాడుక:- [తూ] తాన పాటి లక్ష్మీనారాయణ వనైరాల యింట్టు [ద] మా నం మామమంతరావు గారి మేడ [వ] మునిసిపల్ కోర్టు [వ] వెలమకన్న వుభవతమ్మ యిల్లు. ఈ వాడుక లోని దాఖాయిల్లు, వెసు కచ్చెపు వెంకువం, దుట్టు తాళివరము నమా. నర్కారుపాట రూ. 2500/- లు. కె. తెల్లికర్పకు వూరి చాక్కలము. వరా:- కె. సి. దాఖలా:-

(1) 28-8-58 తేదిన నర్పరావు పేట కో-అవరేటివ్ దిక్కింగు సాస్ట్రేటివ్ కేత మక్క అంజవేయలు (కె. డి.) 9380/- రూపాయలకు తెల్లిన అస్సాధీనపు తనతా దస్తావేజు నడరు కా కట్టు కు లో అడి యంము కావలెను. (2) 4-8-67, 8-8-67 (కె. డి.) కె. అంజవేయలు, కొసుంరి వత్సవతి పేర రూ. 12,900/- లుకు వ్యాయిం దిం ద్వింపిన స్థిరాస్థి విక్రయ దస్తా వేజు. విక్రయం డి. వో. తప్ప చర్కలూ అరిగినది. గనుక తెల్లికేరదు. — కె. మన్యవారాయణారెడ్డి, డి. వో. అద్యకేటు.

In the Court of the District Munsif, Sompeta  
O. S. No. 139 of 1968.  
Malla Appa Rao - Plaintiff.  
Vs.  
Dunna Chinna Tatayya  
... -Defendant.  
To: Dunna Chinna Tatayya,  
Jagannadhapuram.  
The suit is filed for recovery of Rs. 850/- due on a pronote executed by you is fixed for your appearance on 23-12-68. If you do not appear on the said date at 10-30 a. m. the matter will be heard and decided ex parte.  
-S. C. PATNAIK,  
Counsel for Plaintiff.



## మొలగొలుకులు - చర్చ ముగింపు

మొలగొలుకులపై నేను వ్యక్తించిన అభిప్రాయంపై పబ్లికేషన్ లో కూలం కరంగానే చర్చ జరిగింది. రైతు సొదరు లనేకమంది యీ చర్చలో పాల్గొని అనేక అంశాలపై విషయాలు వెల్లడించారు. మొలగొలుకులను తొలగించడంలో చచ్చు సాధక బాధకాలను గూర్చి విషయం గానే ప్రస్తావించారు. అంతా బాగానేవుంది.

**శ్రీ ఆత్మారు**  
**కోటారెడ్డి బి. ఎస్.సి.**

ఒక విషయం చూశాక మళ్ళీ మన ది చేయడం వాను. మనకు యీ దేశంలో కావల్సింది విద్యుత్ నాణ్యత కాదు, విద్యుత్ నాణ్యత కాదు - ఏ విద్యుత్ మెటేరియల్ ఎక్కువ వండినదమనేది అతిముఖ్యమైంది. మొల గొలుకుల విద్యుత్ నాణ్యతమైంది, గ్రామీణులు మొలగొలుకులు బి.ఆర్. 8 విద్యుత్ కన్నా బలవర్ణమైనవని చెప్పలేముకదా; బి.ఆర్. 8 లో కన్నా మొలగొలుకుల్లో ఎక్కువ ప్యాజీస్టున్నాయనికానీ, ఎక్కువ మాన్ కర్వేటున్నాయనికానీ యే కాస్తా వేరే నాణ్యతగా తేలిచెప్పలేదు. శేవలం నాణ్యత, నాణ్యతల మోతలోనే వేరే అంతకంటే సాధకం సజావుకాదుగదా!

మొలగొలుకుల విషయాల ప్రకారమే నన్నాడు. మొలగొలుకులను పోలడాలలో చేస్తూ; దానినినే మనసేలలకు, వాకావర కానికి నూతనదం నిఖరంగా తేల్చబడిన యింకొకటి ఏమీ అంటున్నారు. అట్లా నిఖరంగా తేల్చినంతవరకు మన సేలలకు నూతన అనాదిగా తిల్లాలలో గట్టిగా నిల బిచ్చ మొలగొలుకుల్నే మనం నమ్ము కొందాం - అన్నారు. ఇది బాగానేవుంది.

ఈ సమస్యను నేను హించకపోలేదు. నా తొలి వ్యాసంలో కూడా నేను మొలగొలు కులపై పబ్లికేషన్ లో వ్యాసంలో కొద్దిసే వలువరికాలను గూర్చి, వాటి బాగాగొలుకు గూర్చి, వివిధ రైతుల అనుభవాల్ని గూర్చి కొరవ 11 వ పేజీలో

రుమేయా - యుగోస్లావీయా సీమలకు నమయానికే సాయం అంటే వథకాన్ని ఆ మెరికా ఆఫ్ వాషింగ్టన్ లోని నిగ్యున్ లో కలహానికే కోసిగిన్ ఇచ్చవడం. కానీ, పరిస్థితియొక్క అన్నిటివలన వచ్చు లో కాలువేస్తాడు. దీనితో పై తెలి తెలి పోతుంది.

మిసిలి (అటుబాంబవంటిసాధనాలును దూరానికి దిసిరే సాధనాలు) విషయంలో రష్యాకుం బలమైన స్ట్రాయ్ లోనే కాను వుండవలసిన అమెరికా బావత్రయ పడు తున్నట్లు తెలుస్తుంది.

రష్యా - అమెరికాలు మై త్రి ని పెండు కుంటూ, కలహావు అవరణలను తగ్గించు కుంటూ, తమ తమ బలాలను పెంచుకుం టున్నది. రష్యాలో వూర్తిగా రాజీవీడి రష్యా దూకుడును నహించే అమెరికా ప్రభు త్వం నిర్వహించాలి. అమెరికాలో సంపూర్ణమై పెనుగులాడే రష్యా పడుతున్నప్పుడు గలవడం కష్టం. అందువలన రష్యా పర్యటన ఒక కంటి కనిపెట్టుతున్నట్లు ప్రజలు భావించే వ్యభిక్త్యం అమెరికాలోనూ, అమెరికాలో పేరీ ఎక్కువగా కుండా తీరే వ్యభిక్త్యం రష్యాలోనూ వుండవలసివుంది.

అంత బాగోతగా వున్నా, వ్యవసాయ పరిస్థితి ఏదో ఒకటి అగ్నిముట్టై నీ రష్యా - అమెరికాల మధ్య మధ్య ముర్తి రాకమానము. ఈ విధంగా మై త్రి - మధ్యమధ్య అత్యంత అభిమానం చూపించడం కావలసి ఉంటుంది.

కొన్ని ప్యాంశాలలో, పాకిస్తాన్ లో వలసే, ఉత్తరయులు కలియకుండా - కలిసి కృషి చేస్తున్నారు. చైనాలో పాకిస్తానును కూడా దీరు నహించి, కలుస్తున్నారు.

పాకిస్తానుకు అన్నిటికంటే సాయం అందిస్తున్నానంటే అందోళనకూడా అందుతున్నది. అయ్యా అలా వా యాం వద్దం అందోళన గావించేవారిలో అం తా వున్నట్లున్నారు. అమెరికా, రష్యా, చైనా

లకు ఈ అందోళన వరులలో అత్యు బాధువులున్నారు. అయితే, గియోనే, అయూజ్ దిగితే, ఏమా తుందో? అర్మీ కంకాకీ వస్తుందో? 'వద్దు, మీరు దయచేసి కంగంలోకి రావద్దు' అని దాకా మాటీ వైమానిక బాధించింది, అందోళనకారణం ఒకముఖ్యం దిట్టచి చేశాడు. ఈయనకు అర్మీలో ఎంత వలుకు బడి వున్నదో అంతవరకా దిట్టచి వని చేస్తుంది. దుగిలిత బాగాలేమంటో?

అయూజ్ స్త్రానే వచ్చేవారు మన వట్టి ఎట్రామెలిగడలో మనం ఎరుగం. మన దేశంలో వలసే వారు వరస్పరం కలహించు కుంటారేమో?

**వారం...వారం**  
(3 వ పేజీ కొరవ)

నీ స్ట్రాంగ్ బరు గు తు న్న దో గమ నింబండి బావోటంగా ఉగ్రవాదులు తమ వ్యధారాన్ని వ్యవసాయ రేయిగలగు తున్నారంటే దాని అర్థమేమిటి?

రావోగారు కోరే ఉద్ద్యమం రావచ్చు, ప్రజలు విశందవాదాన్ని ఎదుర్కోలేరు. తెలిసో, తెలియకో అనేకమంది దానికి సాయపడతారు.

ఉగ్రవాదుల పుట్టూర్ని లా అండ్ అర్డర్ చర్చలలో అందరక తప్పదు. అంతకంటే అధికంగా వ్యవసాయ మరక నిర్మాణ యుక్తమైన ఉద్ద్యమం వైపుకు మళ్ళించడం అవసరం.

ఉగ్రవాదుల చర్చలకు మార్కెట్టు వ్యభిక్త్యం శేరళలో హాదీపోతున్నది. ఈ వ్యభిక్త్యం రాజీవీ శాస్త్రంలో ఒక నూత్న అధ్యాయాన్ని సృష్టించింది - చరిత్రలో అది చెరగదు! ఏమిటది? administration and agitation - పరిపాలన మరియు అందోళన!

ఉగ్రవాదులు ఆ వది పొలనను కుంగల్లో తొక్కి, అందోళనను అధికం చేసి దిద్దననోద్ద్యమాన్ని తయారుచేశారు! ఈ వుద్ద్యమాన్ని అణచడానికైనా కేంద్రపు సాయాన్ని శేరళవ్యభిక్త్యం పొందలేదు! ఒరిస్సావలె ఈ వ్యభిక్త్యం ఎందుకు చేయ లేదో గ్రహించిన చదువరులకు దీని నైజం

అర్థమవుతుంది దీని దిద్దిన వుద్ద్యమం అవసరంలేదు. దీనితో రైస్లైఫ్ కమ్యూనిస్ట్ పార్టీ, సంయుక్త సోషలిస్ట్ పార్టీ వేగలేకపోతున్నాయి. శేరళలో మార్క్సిజం - ఉగ్ర వాదులను మినహించి దుగిలితవారు మార్క్సిజానికే వ్యభిక్త్యం పరిస్థితిని, దేశ పరిస్థితిని సమీక్షించుకుంటే మంచి గాదో అంతటి నమ్మకాన్ని వారికి వుడు కుందా?

శేరళ ప్రభుత్వం కేంద్రాన్ని దిక్కురిస్తే, దేశాంతరాలలో ప్రజలను మద్రాస్ ప్రభుత్వం అవలంబిస్తున్నది. ఒక వ్యభిక్త్యం మీది నుండి, ఈ వ్యభిక్త్యాన్ని పొలిచే పార్టీ మై వచ్చింది. ఆ వ్యభిక్త్యం కాపాడు కుంటూ, దేశం వల్ల వచ్చే వ్యభిక్త్యాన్ని దీని సొందడం దీని నంకల్నం.

శ్రీ బదులు కిరు అనువైవది. మద్రాస్ కమిషనరుగా మారింది. అతనికావలసిన వసరీ కావలసిన హిందీ మానివేసి, కమి షం-అంగం మాత్రమే చదువుతారు - ఇందులో ఒక పేరీ వచ్చింది. హిందీ పోలే బాధితులుగాని కమిషనరు శ్రద్ధవహించి పాతాన్ని కమిషంలో చేర్చువనీకీ, ప్రై తరగతులలో ఈ 'కమిష' దిద్దాల్కు లకు బాధకలగుతున్నది. కలాకాల్లో సైకుం వోధనా బావ అయితే సరిపోతుంది. అట్లయితే దేశం అయితే ప్యాంగిలు బావలే వోధనా బావలవ్వవరి. అంగ- హిందీ లైబ్రరీ రావల వుంటుంది. వివిధ ప్రాంతాలవాకు కలనుకున్నవకు యీ బావలు వారుకుంటారు. దీని పరిణామం గమనించదగినది.

ఇప్పుడు NCC మీద వది నారు. అందులో వున్న హిందీ కమాండ్ వదికి రావు! అంగంలో వుంటే వదికి వచ్చింది. రాజాజీ నేరైన అంగాదిమానవు దిక్కు త న్యూపమా ఇది?

అతే అన్నాడు తెలివితాకా లాగదు. బాగోత వరుడు. కానీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ అమిత మేళకవతో వున్నది. దానిలో ఒక అవేకం - పూర్ణపు డి. ఎం. కె. అవేదన - కల్పిస్తున్నది. దానిని అణచవరకా దీక్షాన వలసంటే, కేంద్ర ప్రభుత్వ నహకారం అప్పుడు తెలిగి అవసరం. కేంద్రానికి సుబ్యుజ్యాం - కాంగ్రెస్ అమోదకరం గాని దుగిలిత కాంగ్రెస్ వర్గాలను అది ప్రోత్సహించదు. ఈ పరిస్థితిలో దీలై సంత కేంద్రనహకారాన్ని పొందుతూ, తమ వ్యభిక్త్యవాదానికి దూరమీద నైవేద్యం కొంతవేస్తూ సాగి పోయి డి. ఎం. కె. ప్రభుత్వ కేంద్రమై ఒత్తిలో ఎవరు వూహించ లేకున్నారు.



## కండల వోల్వలు తగట్టుకోండి అదిగ్ అమృతంజనము

అమృతంజన్ లో కమనార్వీ కలిగించే 18 కాలం రక్షణను కల్పిస్తుంది. కృష్ణకా వచ్చి కమనార్వీ కలిగిస్తుంది. అది కొంచెము అదంతమీ ఉండాలి కేక లేకనే సొంతం తీయవచ్చుంది. 70 ఏళ్లు పేద గడిచి క అమృతంజన్ విడుదలమైంది. కంనోప్పికి, గుంటే అయితు. ఇతర ఇతర, అయితు తురితు వోల్వలు ఆమోతమైవది.

## అమృతంజన్ 10 రకాల దోషరాయ చేరిన మందు



అమృతంజన్ క్రొత్తగా ఆర్డర్ చేస్తే లభిస్తుంది. దీని 'అలా' 'కా' 'కే' కే అంటే అమృతంజన్ లిద్దికే అమృతంజన్ లిద్దికే అమృతంజన్ లిద్దికే

## లోకవృత్తం

(3 వ పేజీ కొరవ)

వ్యాపార బాంధవ్యంకోసం ఏర్పడింది. ఈ రెండిలో చేరివున్నా, కమ్యూనిస్ట్ సీమలు ఇతర రాజ్యాలతో వలసంబంధాలను పెంచుకోగలవు. అది స్వతంత్రసీమలు. ఇదీ రుమేరయానికీ.

ఈ సందర్భంలో మనం గమనించదగిన అంశం ఏమనగా, వల్లిమజిల్లీలో, ఇటాలిలో రుమేరయా సంబంధాలను కలిగివున్నది. ఇతర కమ్యూనిస్టు సీమలకు అట్లనంబంధాలలేవు.

రుమేరయాలో దిన్యా సా లు రుమేర యాకు సంబంధించిన విషయాలను యుగో స్లావీయా అధిక తీవ్ర వ్యక్తించినప్పటికీ అవి వ్యాసాలకర్తావ రాగం అపాయిస్సి అయిన గమనించకపోదు.

మా ఊపోగానం ఏమనగా :- టెక్ అకమణ, ముందుగా బొన్సూకా చెప్పి, కోసిగి జేయించినాడు. కాని రుమే రయా, యుగోస్లావీయాలపై అక్షమణ నిగ్రహతో చెప్పి చేయరు. టెక్ సీమపై అధిగ న్నటు ఈ దేశాలపై అక్షమణ ఇరగడు. అతే అందుకు అమెరికా నిర్ణయిస్తున్నది.

## ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం - జాటి గ్రెటెడ్ మిల్కు ప్రొజెక్టు టెండరు నోటీసు

రిజిస్టరు కాబడిన ఏ. డబ్ల్యు. డి. కంట్రాక్టర్లు మరియు వ్యభిక్త కంపెనీలకు ఈ క్రింద నంకరము చేసినవారి తే 28-12-68 తేదీ మధ్యాహ్నం 3 గంటల వరకు ఈ క్రింద కనువరచిన వసులకు నీలవేసిన టెండరు తీసికోవలను.

నెల్లూరులో అంధ్రప్రదేశ్ వు డెయిరీ వద్ద స్టాప్ క్వార్టర్లు కట్టుకు (నెల్లూరు క్వార్టర్లు గాను ఒక ట్రిక్ లాకు. స్టాప్ క్వార్టర్లు గా గాను ఒక రెండు యాముల ట్రిక్ లాకు)

- (1) అయా అధికారుల నుండి రిటి స్ట్రీష ను వర్తిపిక్షేట్లు, ఇతర అధ్యక్షతన వర్తిపిక్షేట్లు దాఖలు చేయించి టెండరు దాఖ్యమెంట్లు యివ్వవచ్చు.
- (2) టెండరు దాఖ్యమెంట్లు కొరకు అప్లికేషను పెట్టుకోవలసి అయితే 20-12-68.
- (3) 10-12-68 తేదీనుండి 24-12-68 తేదీవరకు, అప్లికేషన్ లో ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీరు, జాటి గ్రెటెడ్ మిల్కు ప్రొజెక్టు, లాలానూరాపోట్ల, లాలాపేట, నీలంజరాబాదు-17 వారినుండి టెండరు దాఖ్యమెంట్లు పొందవచ్చును.
- (4) యీ క్రింద కనువరచిన భాటాకు జాటి నలో వైస తెలివిన యెర్నేస్తు దిపాతిటును వెల్లంది ఒరిజినల్ చలానాను టెండరుతోటి ఇతరవరవలను.

భరవతు కట్టవలసిన భాటా:- "T. Deposits and Advances Part II, Advances not bearing interest other deposits on account of departmental and Judicial Deposits, Earnest money deposit, of contractors in favour of the Executive Engineer, Integrated Milk Project, Secunderabad for the works as above."

కె. రామకృష్ణారావు,

ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీరు, ఇంటిగ్రేటెడ్ మిల్కు ప్రొజెక్టు - నీలంజరాబాదు.





**ఆరోగ్య అనారోగ్య పరిస్థితులలో మహిళలు**

**లోధ**

66 సంవత్సరముల సైగా త్రుస్థి నొందినది

**కేసరి కుటేరం** (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్ హైదరాబాద్, మద్రాసు-14

# నెల్లూర్ రెండో స్టేట్ బ్యాంక్

(4వ పేజీకొరవ)

సాయోజ్యరణకు వ్యత్యేకంగా కృషి చేస్తుంది. రైతులకు ఆహారవ్యయి వ్యవసాయ వ్యయాలకు తోడ్పడుతుంది. అందుకు వారు కొత్త విజయ శ్రీ కె.వి. రామనగారు. మంది.

నెల్లూర్ యిటీవల ముప్పు రంగా బ్యాంకులు అనేకంగా అవతరిస్తున్నాయి. ఇందియా వావర్ సిస్టమ్ బ్యాంకు వారు, తెనాలి బ్యాంకు వారు, వంకాట్ సేవల్ బ్యాంకు వారు తమతమ బ్యాంకులను నెల్లూర్ నెల కొల్పారు. అప్పుడు రెండో స్టేట్ బ్యాంకు బ్యాంకుగా వచ్చింది. సెంట్రల్ బ్యాంకు ఆఫ్ ఇండియా వారి ప్రాధికారం వారి దాని నెల్లూరులో స్థాపించే ప్రయత్నంలో వున్నట్లు తెలుస్తుంది. నెల్లూరుకు వారకరంగా ఇదంతా గర్హకారణమే!

**వ్రతుత్వం వారు "సోషల్ కంట్రీ"** అనే మాటను వాఖావరణంలోకి నడదలతో బ్యాంకింగ్ విధానంలో కొత్త మార్పు వారికి కనవడుతున్నది. వ్యవసాయ రంగంలో కూడా బ్యాంకులు పెట్టబడుతున్నాయి. అనే మనవ్రతుత్వం వారికి యివ్వు దివ్యం బయలుపడేతున్నది.

**ఉదాహరణలు:-**  
ఉదాహరణ వారికి వారి వందేరాల మీదు కినుకున్నాడు. వ్యవసాయం చేయాలనుకున్నాడు; బావులు గీపూల త్రవ్వి, ఆటూమినంతా సాగుకు లాముకేసి వంటలు వండించాలనుకున్నాడు. ఇందుకు పెట్టుబడి కావాలి. ప్రాధికారం పెట్టుబడికింద కనీసం 50 వేలైనా కావాలి. అంత తన దగ్గర లేదు. ఒక బ్యాంకు తెల్లారు-అయ్యాయి యిటీ నేను చేయబోతున్నవని, నా దగ్గర డబ్బులేవు. నా అసీలల్లా యీ వందేరాల మీద పాటం; దానికి తగిన నా అసీస్టి. 'my only security is my honesty'. ఈ వూదీ మీరు 50 వేల అప్పిస్టి-వారక ఆ యి దే కృ లో యీ పాలంలో వ్యవసాయం చేసే మీ దబ్బు మీకు వచ్చినా నవో కిరుస్తాను- అని అన్నాడనుకోండి.

నిన్న మొన్నటిదాకా అయితే- బీజెపి దోపిచ్చి వారు అని మన బ్యాంకుల వాళ్లు ఇతర్లు వెళ్లి వేసి వుండేవారు; ఏ బ్యాంకు కూడా అతని మొటుం ముది వుండేదేకాదు. అప్పుడట్లా కాదు, వరస్థికి కాస్త మారినట్లున్నది. బ్యాంకు విజయ శ్రీ కె.వి. రామనగారి వల్ల వచ్చిన రోజులు వచ్చినట్లు కనవడుతున్నది. కొన్ని వరకులకు వచ్చింది, కొన్ని ప్రత్యేక వూదీలను కినుకుకొని అతనికి పెట్టుబడి నరకరా చేసేందుకు బ్యాంకు విజయ శ్రీ కె.వి. రామనగారి వల్ల వచ్చిన రోజులు వచ్చినట్లు కనవడుతున్నాయి. తమ పెట్టుబడి పెట్టేందుకు 'వ్యవసాయం' కూడా వారక అనువైన రంగమే అనే అలోచనకు మూలంగా వచ్చినట్లు కనవడుతుంది. ఈ రంగంలో కొన్ని సుప్రతమైన పరిణామాలు కలగబోయే నూరనలు కనవడుతున్నది. దుర్దాం. 'క్రాఫ్ ఇన్సూరెన్సు' (వంటల మీమా), ఇతర కాల కాననవడలింపులు, అచ్చిన అప్పులు రాకట్టుకునేందుకు వట్టాలో కొన్ని వ్యత్యేకమైన నడలింపులు- వగైరాల మనం త్వరలోనే చూడబోతామేమో. ఏమైనా ఈ నెల్లూరు రెండవ స్టేట్ బ్యాంకు బ్యాంకు యీ మార్గంలో ఏ రూపంగా కృషి చేస్తుందో చూడాలి. ఇన్నాట్ రైతులకు నవాకార బ్యాంకులో శరణ్యమై వుండినవి. ఆ 'నవాకార' 'సాహజోకారమై' పోయిన వైసం మనకు తెల్పు.

స్టేట్ బ్యాంకు గాని వారి మాట- ఈ నడవి బ్యాంకులో వచ్చేసే మూసలకు ఎంతటి వరుండో తెలుసా? నెలకు అంతా కలుపుకుంటే తీతం 2 వందల

వుంటుంది. నెల్లూరు సాత స్టేట్ బ్యాంకులో వరి చేస్తున్న అచ్చు లో వాటి ర మేనకు నెల తీతం 250 రూపాయలు! -నంతకం చేయనుకుడా అననరం లేదని నేరే యిక బ్యాంకులో వరి చేసే మామూలు గుమస్తాకు నెల తీతం 800 లకు పైగానే వస్తుంది. ఇక ఓనరరైతులు క్రింద నెలకు అదనంగా ఇంకో యాలై అయినా వస్తుంటుంది. ఈ దొంగ్యపు బారతదేశంలో అమాత్యం తీకాలిచ్చేది కొన్నయినా వున్నందుకు నంపోవద్దాం.

**పూర్వం 'బ్యాంకు' అనే పేరు చెప్పలేదు** కాసి-అదర్మమైన గాగ మారి కి వుండాలిన కనీసవనతులు పేర్కొంటూ 'అప్పిచ్చువాడు, వైట్టుకు...' అన్నాడు. దీన్నే నవ్యంగా చెప్పకోవాలంటే-బ్యాంకు, డాక్టరు... అని చెప్పకోవల్సి వుంది...

**అబద్ధంగా ఒక కోటి! మార్కెట్ ప్యూయి** కాబోలు వారకోటి అంటాడు:- Banker is a man who happily lends you his umbrella on a sunny day, but demands it back the moment it rains- అంటాడు. అందులో గి డం లేకపోలేదు. అందుకేనే మనవారు అంటారు-అది బ్యాంకి అప్పు కాసి, ఇంకే అప్పు కాసి-ముఖశేషం, ప్రణశేషం వుండుకోకుడను-అంటారు.

**కాసి యీ ఆధునికయుగంలో ముఖం (Credit)** లేనిదే పరిశ్రమలేదు, వ్యాపారం లేదు, వుత్పత్తిలేదు. ఆ ముఖమిందనే అన్ని ఆధారపడివున్నాయి. అందుకే యిన్ని బ్యాంకులు బలినిపోతున్నాయి!



(9-వ పేజీకొరవ)  
ఒకయువకుడు వుంటారు... వారి ద్వారా 'కామ' విద్యను అభ్యసించి సంపూర్ణ సుఖాలు అనుభవిస్తారు... అంత సుఖ వదుతున్న వారినిచూచి, అచితానుండి వచ్చిన క్రైస్తవ నన్యాసి ఆశ్చర్యపోతాడు, వాళ్లాయనుకుతో వేదాంతగోషి చేస్తాడు. శరీరాన్ని తప్పించి, తౌతిక సుఖాలన్నీ పరిత్యజించడంవల్ల మోక్షం పొందేవదని అయిన తెలుసుకుంటాడు. యోగంలోను, తోగంలోనూ లక్ష్యం ఒక్కటేనే; నన్యాసి అయినా, సంసారి అయినా, లక్ష్యం వేరం గానే సాధించగలరని తెల్పుకుంటారు.

**పేదరాశి పెద్దమ్మకథ**  
విజయ సుబ్బారావుగారి మూడవ దిత్రం యిది. హంతకులొస్తున్నారా గొక్కత, రణభేద తర్వాత దిత్రం యిది. తానవదదిత్రం అయితే నరి, నాలుగు డబ్బులు చేసుకోవచ్చునే అని పోయినం దాలామంది నిర్మాతలలో వున్నది. తప్పలి తమే అన్ని తానవదదిత్రాలు... వున్నలంగా దెబ్బ లాకులు, కుమ్ములాకులు, ప్రియలు పెట్టేసేరి.

**ఈ దిత్రంలో కాంతారావు, కృష్ణ** కుమారి, రాజనాల, రామకృష్ణ, విజయలలిత ప్రధానపాత్రలు; వ్యవకార రెడ్డి, మిక్కిలినేని విజయకృష్ణ వగైరా సహవర్గం. రెక్కలేనంతమంది కొత్త తారలు వున్నారు. ఒక రాజగారు, అయినగారికోమంత్రి గారు బిడ్డలి విల్లలు లేరు. రాజ-రాణి ప్రార్థన దిన, ప్రార్థని వరమేళ్లపల్లె అడుగుకుంది-నాదా అ తల్లలకోర్కె తిర్పరాదా అని. విల్లలు కలిగితే వారు కష్టాలపాలు అవుతారని చెప్పినవాడై, చూటాచూచిన వేషం మార్చి అంగమవేదరగావచ్చి, రాజకు

మంత్రికి విల్లలు వుట్టి వండ్లు యిస్తాడు... ఇక విల్లలు వుట్టడం, రాజకోడుకు మంత్రి కొడుకు... కష్టాలు, రాజవంతులు అంది కావడం, మంత్రి దంపతుల పారిపోవడం... మర్యాద రాజగారి తమ్ముడు... మంత్రిగారు అశగాడు. నిక్క యివ్వకుండా ఉండేందుకు వరం పొంది, రోజుకో కొత్త అమ్మాయిని అనుభవించడమే తీవ్ర కలక్ష్యంగా పెట్టుకుంటాడు. ఈ రెక్కన కథ ఎల్లరీత్యయినా పరిగెత్తవచ్చు. రాజకుమారుడు, అటు ఒక దేవకన్య... తెంవరిగా లవ్ చేస్తాడు... కలికట్లు తెప్పించడానికి నాగమణికోసం నాగలోకం వెళ్ళి, అక్కడ నాగరాజు కుమార్తెను ప్రేమిస్తాడు, పెళ్ళాడ్రాడు. దినరకు కథ కంది... మర్యాద మంత్రిగారుకు రాజకొడుకు వేరువద దంకోసాగుతుంది కథ.

**ఈ శరణాధిక్కారమే వారికి యిది** బాగానే నడవచ్చు మానవుడు గొప్ప శృంగార వుండుడు. అటు దేవకాంతలు, నాగకన్యలు మానవుని ప్రేమించడంలో మోఠా పడతారు. మహా తపస్సువచ్చు వైన మంత్రిగారు లక్ష్యం, రోజుకో అమ్మాయిని అనుభవించడం... శృంగారం ప్రధానంగా గం దిత్రం... ఒకటి రెండు నన్నిచేతలలో మాటలు బాగున్నాయి. పాటలు, సం గీతం తో రోజు దిండాయి. రి-రికార్డింగ్లో సం గీతం మౌరంగా వుంది ఈ దిత్రం దర్శకుడు గిడుతుారి సూర్యం. ఈ యిన మాస్కోలో సిగ్మ కళ ప్రై నేర్చుకుని వచ్చినదేమిటో మరి విలలాదార్య, తావన్నారాయణ దిక్కాలకు వింది యిందులో పిలేదు. కాకపోతే శ్రీ 'స్థన సాందర్యం' కొత్తకోణాలో చూపించాడు దర్శకుడు. లోగడ రాజనులోచన, విజయలిత డిపులు అడ్డంగా వుండేది; ఈ దిత్రంలో పైకి క్రింది కి వచ్చాయి. దర్శకుని అభిరుచి ఎంత గొప్పదో, రాజనులోచన విజయలిత... మలకాలార దేవకన్యలను చూస్తే చూడాలి తానవదదిత్ర వియలను ఈ దిత్రం అలరించవచ్చు.

**వచ్చే ఏడాది**  
ప్రతిసారి డిల్లీలో నిగమా న్రముఖులకు అహమ్మతుల్లే ఉత్సవాలు విజ్ఞానశివనం లోనే జరగడం అలవాటు. ఇతే అందులో రెండువేలమందికంటే కూర్చునే అవకాశం లేదు. నీట్లు కుండినవెనక, ప్రక్కల నిలబడే జనం వుంటారు. వచ్చే ఏడాది రవింద్రకాల అనే ఆరు జయలు రంగస్థలంలో ఏర్పాటు చేయాలని సంకల్పించారు. అక్కడ 9 వేలమంది కూర్చునే అవకాశం వుంది.

**విజయ గార్డెన్స్ లో వివాహం**  
కె.జయ-వాసినీ స్టూడియాల అధిపతి శ్రీ.వి. నాగి రెడ్డి గారి కుమారుడు శ్రీ వెంకట్రామ రెడ్డికి ఎ.ఆ. అర్ రెడ్డిగారి కుమార్తె డి.సా. బారతికి దీసం జరు 9 న విజయ గార్డెన్స్ లో వివాహం జరుగుతుంది.

**కథకాదు; కల**  
(4వ పేజీ కొరవ)

కోట్లమిడికి వచ్చాడు మహాత్ముడు. ఇద్దరు కప్పాతాగి కూలుకు అతని పై పడబోయారు. నమూలంగా నిర్ముఖించాలనుకున్న కొడుకు, దేశంలో మరలా మూలస్థానం ఏర్పరుకుకుండా!- మహాత్ముని మృదయం విచ్చింది... ఆలా ఎన్నో మోరాలు చూచాడు మహాత్ముడు. అశిందింది డి, చూసింది మరొకటి అయింది. తన పేరు వదలదే న్యురించేందుకు కారణం యికా తెలియలేదు... అలోదిస్తూ ముందుకు నడచాడు. దినపత్రికలో కొన్ని పేజీలు కోట్లమిడి వున్నాయి. అందులో

తన పోటో పెద్దదిగా ముద్రించేసింది. ఆ పత్రిక కినుకొ, చూచాడు.  
గాంధీ శతజయంత్యుత్సవాలు జరపమని వ్యభక్త్యాదేశం అందుకో వ్యయ దిరించుంది. వివిధ సంస్థలు గాంధీ జయంతిని జరిపిన క్రానాలు, వివిధ నాయకుల వచనానాలు అందుకో చూచాడు.  
తన పేసె యీ మధ్య వదేచి ది పింది నందుకు కారణం యిచ్చేటి తెలిసింది మహాత్ముడికి.  
తన జయంతి జరిపితే దేశానికి జరిగే దేమిటి? తన పేరు వదేచితే వేదికంపై వువన్యాసాలో వచ్చేసే సామాన్యుడికి కలిగే మేలేమిటి? నా పై అంత శ్రద్ధాభక్తులు కలవారు తన అభియానను, అదర్శాలను ఎందుకు పాటించకుడను- మహాత్ముని మనస్సు వికారికలమైపోయింది.  
జడైనా న్యూరాజా!  
జడైనా న్యుత్తంతం!  
కాదు—  
ఇది స్వార్థబుద్ధులకు కంకం!  
నరకూప రాక్షసుల  
వీరవిహార రంగస్థలం!  
ఇక నిల్వోలేకపోయాడు. ఈ అన్యాయాన్ని తరించలేకపోయాడు. జరిగిన బాకపోలిగా బారంతో కృంగిపోయి తిరుగుముఖం పట్టాడు. దేశకర్షణ అధారంగా వుండుకొని నడుస్తున్నాడు. బార మంతా చేతికర్షణ మొస్తావుంది. ఆ బారానికి చేతికర్షణ సిమెంటు రోడ్లు పై 'టాక్ టాక్' - శబ్దం చేస్తూ వుంది. ఆ శబ్దం లయభంగం వుంది. స్వార్థ వ్యూహాతో మత్తెక్కిన కర్కసి గుండెలకు గొడ్డలి పెట్టులా వుంది ఆ శబ్దం. దేశ మంతా వ్యతిరేకా మ్రా వుండా శబ్దం. ఆ శబ్దానికి జరువైన గోళ్ళం బావురుమంతోంది. ఆ శబ్దం వరం వరకు సూర్యుల గవానుడు వుత్కీవదలి తన రథాన్ని కదలింపాడు. గిద్దలో వున్నలోకం కలవరంగా మేల్కొంది.

మహాత్ముడు కారంగా నడలిపోతున్నాడు. శబ్దం విని వున్నానే వుంది. ఆ చేతికర్షణ 'టాక్ టాక్' - శబ్దం తమ గుండెపై తగులుతున్నట్లు బారవచ్చారు. తమ కర్తవ్యాన్ని గుర్తు చేసినట్లు బాధించారు.  
ఓ మహాత్మా!  
ఓ మహాత్మీ!  
ఓ కాంత మూర్తీ!  
ఓ కరుణాదేవ!  
నీ అభయాలను  
నీ అవర్ణాలను  
అనుసంపాం.  
మహాత్ముడు తిరిగి చూడలేదు... అయిన దేవులైన మానవుడు. అందుకే రాక్షసులైన మానవులమర్యాద వుండ గోష్ట వడక మరలా కుదిసింది దివికాపాయ్యం.

ముహూర్తములు  
1988 ఏసంబరు 8, 9, 11, 13, 14, 15 తేదీలు సామాన్య పెళ్లి ముహూర్తములు.  
**జ్యేష్ఠ కారై**  
1988 ఏసంబరు 15 తేదీకొత్తి 7-26 గదిషములవరకు జ్యేష్ఠకారై యుండును.  
**దిశంబరు తిథులు**  
7 శని విదియ ఉ. 6-49 గం.వ.  
8 ఆది తదియ ఉ. 8-38 ,,  
9 సోమ చదియ ఉ. 10-13 ,,  
10 మంగళ పంచమ మ. 11-28 ,,  
11 బుధ షష్ఠి మ. 12-16 ,,  
12 గురు నవమి మ. 12-38 ,,  
13 శుక్ర అష్టమి మ. 12-36 ,,  
— నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరరాజ్రి.



ముహూర్తములు  
1988 ఏసంబరు 8, 9, 11, 13, 14, 15 తేదీలు సామాన్య పెళ్లి ముహూర్తములు.  
**జ్యేష్ఠ కారై**  
1988 ఏసంబరు 15 తేదీకొత్తి 7-26 గదిషములవరకు జ్యేష్ఠకారై యుండును.  
**దిశంబరు తిథులు**  
7 శని విదియ ఉ. 6-49 గం.వ.  
8 ఆది తదియ ఉ. 8-38 ,,  
9 సోమ చదియ ఉ. 10-13 ,,  
10 మంగళ పంచమ మ. 11-28 ,,  
11 బుధ షష్ఠి మ. 12-16 ,,  
12 గురు నవమి మ. 12-38 ,,  
13 శుక్ర అష్టమి మ. 12-36 ,,  
— నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరరాజ్రి.

# మొలగొలుకు

(4 వ పేజీలోరవ)

దీర్ఘంగానే చర్చించడం జరిగింది. వాటి నుండి మనం ఎన్నుకోవల్సిన రకాలు కొన్నిన్నీ స్థూలంగా సూచించను కూడా సూచించకపోలేదు. ఇంకో మాటకూడా అన్నాము: మొలగొలుకుల దిగుబడి తగ్గి పోయిందిగనుక, దానివంట రికార్డు ఎప్పుడూ 2, పుట్టకు మించడంలేదు. గనుక, దీర్ఘకాలగింది, మరింత ఎక్కువ వండేదీ, మన నేలలకు అనుకూలమైంది అయినట్టి మరో కొత్త వరిరకాల్ని మన వరి పరిశోధకులు అన్వేషించవల్సిన అవసరముందని కూడా సూచించాను.

ఈ రకం అర్జ్యమెంట్లు చూస్తుంటే చాకిరికొక దిన్నపోలిక చేయాలని బుద్ధి వుద్దుంది. మొలగొలుకుల్ని 'కాంగ్రెసు పార్టీ'తో పోల్చబుద్ధివుద్దుంది. కాంగ్రెస్ వాళ్లినాటువైపోయింది, దానిస్తానే ఎన్నుకో వల్సినపార్టీ దాగిడిందింది యింకోకటి ఏదీ-అని యిన్నాటూఅనకొంటూవచ్చాం. గత ఎన్నికల్లో దాదాపు 7-8 రాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెస్ను గద్దెదింపి నానారకాల పార్టీ లకు వట్టుంగట్టు బడింది.

వీటిలో మూడు నాలుగు రాష్ట్రాల్లో కాంగ్రెసేతర వ్యభుక్త్యాలు నిలవలేక పోయాయి, వడిపోయాయి. మద్యానులో డి. ఎం. కె., ఒరిస్సాలో 'స్వతంత్ర బృందం', కేరళలో 'రెవల్యూషనరీ' వ్యభుక్త్యాలు కాస్త నిలబోతున్నట్లు కనపడ్డాయి. కాంగ్రెసుకు వ్యభుక్త్యాలు ప్రభుత్వాలను ఏర్పరచమే గాకుండా, వీటిలో కొన్ని కాంగ్రెసుకంటే మెరుగైన వని; మరికొన్ని గుడ్డికంటే మెల్ల శ్రేష్ట మన్నట్లుగానైనా ఋజువుచేయ గలిగాయి. ఇంకొన్ని కాంగ్రెసుకంటే హీనమైనవని కూడా ఋజువుచేసుకున్నాయి.

అట్టే మొలగొలుకుల్ని పొడిచేసే రకాలని పెద్దనవారంతో తెయంగి నేటివ వగైరా ఎన్నో వరిరకాల్లోచ్చాయి; బపు లేకుండాపోయాయి; నెల్లూరకొల్లా వరిస్థితు లకు, వాతావరణ స్థితిగతులకు సూక్టు గావని ఋజువుచేసాయి. కాసి. డి. ఆర్. 8, డి. ఆర్. 8-68, డి. ఆర్. 5 వంటి వరి రకాలు మొలగొలుకులకన్నా ఎన్నోరెట్టు మేలని యిప్పటివరకు ఋజువు చేశాం ది. సందేహంలేదు.

ఇప్పుడే డి. ఆర్. 8 కన్నా కూడా మేలైనవీ, వాటికన్నా 10 శాతం ఎక్కువ దిగుబడియిచ్చే సున్నితమైన మరి రెండు వరి రకాలు రంగంలోకి యిప్పుడిప్పుడే వచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇట్లా ఎన్నో కొత్త రకాల పరిశోధనకు ఎంతోకృషి జరుగు తున్నది. ఈగొడవంతామనకెండుకు, మన మొలగొలుకులే మనకుదాలు- అని మొర టుగా చేతులు ముడుచుకుని కూర్చోవడం నిజ్జక అపిచింపకోదు.

సంవత్సరంలో ఆరు నెల్లకు పైగా కా లాగ్ని మింగే నూ దీర్ఘకాలిక ప్రైమి అయిన మొలగొలుకులను తొలగింది, ఆ వ్యవధిలోనే వాటి రెండు ఎక్కువ దిగు బడిరచ్చే తక్కువకాలపు ప్రైమిపెట్టి అధిక వంటను కళ్లబాడడం అవసరమనేది మనం యానాడుగాకపోయినా వచ్చేరోజుల్లోనేనా అంగీకరించవల్సి వుంటుంది.

ఇప్పుడు, నిదివనతి కాస్తవ్యవలంగా పున్న కొందరు ప్రోమకటిలిగిన రైతులు మొలగొలుకులు వేసుకుంటూనే ఆ అడుగు లోనే మరిరెండు తక్కువకాలపు రకాల వేసి, సంవత్సరానికి రెండుమూడు వరి వంటలు వండించేవట్లు లేకపోలేదు.

కాసి నా వాదన- సంవత్సరంలోచోక్క వంట వండించేవారైనాకూడా, మొలగొలు కులకు బదులు, కొంచెం యిండుమించు ఆ అడుగులోనే కాస్తఅంత్యంగా డి. ఆర్. 8 వేస్తే ఇప్పుటి మార్కెట్టుధరించబట్టిహాదినా కూడా రైతుకు ఎక్కువఅదాయం వస్తుం దని చెప్పవచ్చు.

మామూలు సేద్యంజేసి, మామూలు

వరిస్థితుల్లో మొలగొలుకులు ఎకంకి నగ టున 1 1/2 పుట్టి చించుతుంది. పుట్టి 600 రూపాయలదాపున 1 1/2 పుట్టికి 900 రూ. వస్తుంది. మొలగొలుకుల్ని వడిచేసి డి. ఆర్. 8 వేస్తే, ఆ మామూలు పరిస్థితుల్లోనే, ఆ మామూలు సేద్యమే, యింకొంచెం శ్రమ, యింకొంచెం అర్జ్య పెట్టితే డి. ఆర్. 8, 2 1/2-3 పుట్టు వండు తుంది; పోసి 2 1/2 పుట్టే అనకొందాం. డి. ఆర్. 8 ధర పుట్టి 500 లెక్కన 2 1/2 పుట్టు 1250 అవుతుంది. డి. ఆర్. 8 కు మొలగొలుకుకన్నా ఎకరాకు 200 రూపాయలు అదనంగా అర్జ్యవుతుందనుకుంటే, 1250 లో 200 పోగా 1050 రూపాయలు వస్తుంది. పోసింది యీ లెక్కన చూచినా మొలగొలుకుకన్నా డి. ఆర్. 8 వల్లనే ఎకరాకు అదనంగా 150 రూపాయలు అదాయం వుంటుందనేది తేలుంది.

ఇక వాదనలేమి వస్తే మొలగొలు కులు డౌన్ అనే దాని కి. ఇక్కడకూడా యింకా వాదనలు చేసేవారు లేకపోలేదును కోంది. డి. ఆర్. 8 సేద్యం కష్టమైంది, అమండులు, ఆ ఎరువులు-అంత కష్టానం లేని మన రైతులు శ్రమతీసుకొని వాడ లేరుగనుక, మనకు బాగా అలవాటైన మొలగొలుకుల సేద్యమే మనకు మేలైనది అనే అర్జ్యమెంట్ చేసేవారు లేకపోలేదు.

మన మే మి కష్టపడకూడదు, శ్రమ తీసుకోకూడదు, మన అక్షానం అట్టినే వుండాలి; కడకు మన మొలగొలుకులు అట్టినేవుండాలిఅంటే యికఎవరైనా సమా దానం చెప్పేదెమిటి?

ఒకమాటమాత్రం గలం- వొకదేశ సౌభాగ్యం ఆ దేశంలో వుండే ప్రకృతి సంపదమేస్తేగాక, దాన్ని దిని యీ గ వచ్చుకోనే వ్యభు శక్తిసామర్థ్యాలు, వైద్యనికస్థాయి, నైతికబలంపైకూడాఆధాక వడి వుంటుందనేది సత్యం.

వ్యవసాయ విద్యనం ఎంతో పెరిగి పోతున్న యీరోజుల్లో మనం యింకా మొల గొలుకులు మేలా? డి. ఆర్. 8 మేలా? అనేది తేల్చుకోలేక పోతున్నామంటే ఏమనుకోవాలి?

### నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో

O. P. No. 93 of 1968.  
 ర. నారాయణనాయర్ -వినివనరు.  
 నెల్లూరు ట్యంగురొడ్డు పోస్టాఫీసులో ర. శానతిఅమ్మల్ పేరుతో వుండు ప్రక మును, నడరు శానతిఅమ్మల్ చనిపోయి నందున నడరు మొత్తమును తీసుకోనుటకు వాత్సర్యస్థితిట్టు యిప్పించమని కోరుచూ యీ విధివను దాఖలు చేసుకున్నందుకు యెవరిరైనా ఆక్షేపణలు వున్నయెడల 24-12-68 తేదిన వగలు 10 గంటలకు పై కోర్టువారి యెదుట చొర్రె తెలుపుకో వలయును. లేకయెడల మి పరోక్షమందు తీర్మానించబడును.  
 -పి. వి. రమణారెడ్డి-అడ్వోకేటు.

In the Court of the District Munsif, Chittoor S. C. No. 365 of 1968.

Between: Balaji Benifit Corporation (Regd.) Chittoor Represented by Managing partner Y. Krishna -Plaintiff

And A. Shanmugam, K. Munasami -Defendants

Take notice that the above suit is filed for recovery of Rs. 407-80 from you and other joint executant of the Pronote and the same is posted for your appearance to 24-12-68 at 10 a. m. if you fail to appear the matter will be disposed of exparte.

A.T.M. Rangaramanujam Advocate for Plaintiff.

PHONE No: 588. Grams: NELCOSPIN.  
**THE NELLORE CO-OPERATIVE SPINNING MILLS LIMITED,**  
 16/496 D 1, Kasturidevi Nagar, Pogathota, NELLORE-1.  
**NOTICE**

Offers are invited in sealed covers by the undersigned from interested parties for purchasing the following materials of the contractors, M/s B. Subbareddy and B. Chandrareddy, Lakshmpuram, Nellore, and taken possession by the Assistant Engineer of the Mills. These materials were once auctioned and the highest bids obtained were not approved by the Sub-Committee of the Nellore Co-operative Spinning Mills Limited.

(2) Offers should be for individual items and will be received at the above address of the Managing Director upto 3-00 p. m. on 17-12-68.

(3) The offers should be accompanied with an earnest money deposit shown under column (4) of the statement below in the shape of challan remitted into the State Bank of India to the Current account of the Nellore Co-operative Spinning Mills Limited, Nellore. All the covers have to be superscribed with the materials for which offer is made.

(4) The interested parties may inspect the Materials kept at the Mill's site on any working day between 11-00 a. m. and 5-00 p. m.

(5) The offers received in sealed covers will be opened by the Managing Director on 17-12-68 at 4-30 p. m. in the above address.

(6) The Sub-Committee constituted to consider and decide urgent problems facing the administration of the Mills reserves the right to accept or to reject the offer without assigning any reason thereof.

(7) The person whose offer is accepted by the Sub-Committee should remove the materials at his cost within 10 days from the date of receipt of the communication sent to him. Failing which alternative arrangements will be made to dispose of the material at his risk and cost. In the event of failure on the part of successful party to remove the materials within the said period the sale shall stand cancelled and a resale will be held and the earnest money deposit and other amounts if any, already paid will be forfeited. It shall not incumbent upon the selling officer to give notice of such cancellation or resale to the defaulting party who will not have claim to the profit if any, on account of such resale, and who in the event of loss, will be required to make good the difference between total amount payable by him and the total amount payable by the successful party at the resale.

(8) the material is offered for sale "as is" and "where is" condition.

(9) The earnest money deposit paid by the unsuccessful parties will be refunded to them as early as possible,

(10) No claim whatsoever will be entertained by the Mills in respect of quality and quantity etc.

Statement showing the materials of the contractor M/s E. Subba Reddy and B. Chadra Reddy, Nellore-2, and taken possession by the mills, once auctioned not approved by the Sub-Committee of the Mills.

Sl. No.	Description	Total Quantity	Amount of Earnest Money Deposit
1.	Broken Bricks stacked in heaps (including half bricks and inclusive of voids)	4100 Cft.	Rs. 88
2.	Country teak wood frames of the different sizes.	97 Nos.	100
3. a)	Cement in Gunny Bags full(partly celodded)	236 Nos.	200
b)	Cement in Gunny Bags opened & tied	2 Nos.	
c)	Cement in Gunny Bags containing 1/4 bag of cement.	1 No.	
4.	Vibrator (Requires Repairs)	1 No.	100
5.	Concrete mixer with Engine (Requires repairs)	1 No.	400
6.	Steel Shutters	2434 Sft.	250
7.	Casurina posts fixed in Position for supporting steel shutters in first floor mostly all the posts are jointed.	203 Nos.	60
8 a)	One heap of old casurina posts of different lengths including some country wood flanks and runners etc. (stacked in the entrance hall)	2475 Cft.	200
b)	One heap of old casurina posts of lengths 10' above. (stacked in the open space between service rooms and administration block)	175 Cft.	
c)	Old casurina posts one heap	539 Cft.	
d)	Old casurina posts one heap	66 Cft.	
e)	Old casurina posts one heap	117 Cft.	
9.	Old country wood runners	272 Cft.	100
10.	One heap of old bamboos (stacked near portico)	240 Cft.	40
11.	Old country flanks of different sizes	112 Cft.	40
12.	Old wooden shutters fixed with steel sheets.	90 Cft.	50
13.	Overhead tank frame (Made of M. S. Angles)	1 No.	50
14.	Empty cement gunny bags (old)	478 Nos.	20
15.	Rubber Hose pipe of length 178' & 43'	2 Nos.	30
16.	Old corrugated G. I. sheets (8 Nos. damaged)	36 Nos.	100

-Bh. V. K. RAJU, Managing Director,

The Nellore Co-op. Spinning. Mills Ltd., NELLORE.

# పల్లెల వార్తావళి

(5 వ పేజీ కొరవ)

డింబా వ్యవసాయశాఖాధికార నమావేశం, కనుపూరు కాల్యనని సమీక్ష; 21 నెల్లూరు - రివిన్యూ కాన్ఫరెన్సు, ఇందు కూరుపేట సమితి నందర్ననం; 22 నెల్లూరు - రివిన్యూ తెవలెవ్ మెంట్టు మీటింగు; 23 సాయంత్రం మాట్టారుపేట చేరిక; 24 నూర్పూరుపేట, తడ, వెంకట గిరి; 25 వెంకటగిరి నుండి నెల్లూరు; 26 నెల్లూరు; 27 నెల్లూరు - తిల్లా తెవలెవ్ మెంట్టు మీటింగు; 28 కోపూరు, రావి కావలి; 29 వింజమూరు, ఉడదు గిరి; 30 ఉడదుగిరినుండి నెల్లూరు; 31 నెల్లూరు.

## రాపూరు పోస్టాఫీసు

నల్ పోస్టాఫీసులోని ఒక గుమాస్తా జతరులు బాబులు దిండం, బేరబండా బేరుడం బేనున్నాడని వ్యాఖ్యానించారు. ఒకరి పిల్లనాడు, దాలమంది సంత కాలిబాదా వకాక పిల్లను వద్దొంది. జతను జరిగిన దానిని చెప్పలేనుకొని, సరిదిద్దుకుంటే సరే; లేకుంటే పేరు, వివరాలు చక్కటిందననుస్తుంది. వరేనా!

## కోటసమితి మంజూరు

గత 25 తేదీ శ్రీ నల్లరెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి అధ్యక్షతన నమావేశమైన స్థాయి నమం - 9 అయిదుజంబులు, 8 మోబార్లు, 6 బాబులకు తక్కువ రుణాల శ్రీందరూ 47,750 లు మంజూరు చేయుటకు గూడూరు టూడు తనలాఖ్యాంతుకు నిసారను చేస్తూ తీర్మానించింది. సమితిలోని రైతులు ఎరువులు కొనుక్కోనుటకు అప్పు శ్రీందరూ 50,000 లు మంజూరు చేసింది. -ఎ. వి.

## వెంకటాచలం సమితి

సర్వనత్య సమావేశం గత 26 తేదీ శ్రీ రామిరెడ్డి దశభరామరెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగింది. సమితి గాగమాలలోని మైద వరిస్థితిపై సమీక్షజరిగింది. దు హ్యూరు జయయరామరెడ్డి, చల్లంరెడ్డి హరిశ్చంద్రారెడ్డి, బొమ్మిరెడ్డి వెంకరెడ్డి, కదాపి చెండు కచ్చయ్య, చల్లా రామసుబ్బారెడ్డి కువన గిరి రంగయ్య ప్రకృతులు ఈ చర్చలో పాల్గొన్నారు. అధ్యక్షుడు దశయ్య సరే లెక్కపక్కలతో మట్లాడినట్లుగా.

నాన్ డెల్టా గ్రామంలో సాగుచేయబడిన కొద్దిపాటి భూములలోకూడా మైదవరిస్థితి అభావనకంగా లేదని; మనుషోలు, కను పూరు పిక్కలలో కురిసిన కొద్దిపాటి వర్షానికి చెబుటలకు నెలకొంటున్న నీరు మాత్రం వద్దొంద; కనుపూరు చెరువు శ్రీంద్రప్ప 1600 ఎకరాలలో 200 ఎకరాలు మాత్రం సాగుచేయగలవు; మనుషోలు చెరువు శ్రీంద్ర 3200 ఎకరాలకు 1200 లలో వరిసాగు జరిగిందని; కనుపూరు, వెల్లంబి, కనువర్రపాడు, కాటకూరు, గురువిందపూడి, మడమసూరు, అక్కంపేట, కందమూరు, గొల్లకండుకూరు తదితర గాగమాలలోకూడా దానింత నీరులేని కారణంకా వరితంపచ్చి నూడనలులేవని; వర్షంలేకుండా వేసినమైద వండవని - ఒక డెల్టా ప్యాంతమైన ముతుకూరు, సర్వెవల్లి పిక్కలలో మూడవ వంతు మాత్రం సాగుపడి జరిగిందని - చర్చలలో వెల్లడింది.

1968-69 లో రోడ్లకు రూ 2,700; వ్యవసాయ, పశుపోషణలకు రూ 3,700; బిడ్డకు రూ 1,500 లు ఖర్చును ఆమోదించారట. ఎంత పెద్దమొత్తాలో కూడండి! **వర్షాయపాత్రం అవిశ్వాసం** పొదిలి కాలాకా వర్షాయపాత్రం సరవంద మూలం లక్ష్మీరెడ్డిమీద తేలికైన అవిశ్వాసతీర్మానం - 30 తేదీ ఆర్. డి. ఓ. అధ్యక్షతన జరిగిన సమావేశంలో ఆమో

## జన్నవాడ శంకుస్థాపన

2 లక్షల రూపాయల ఖర్చుతో, 20 గడులలో కేంద్రపాలక వేదాలయ నాగార్జుని గత 29 తేదీ శ్రీ జెనవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు నతినమేతంగా శంకుస్థాపన చేశారు. ఈ ధర్మశాల కమిటీ అధ్యక్షులు శ్రీ కేశాల లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. దేవాలయ మేనేజింగ్ కమిటీ శ్రీ గుర్రం వెంకట సుబ్బారామయ్యగారు ఆచారతులకు స్వాగతం చెప్పారు.

శ్రీ రామచంద్రారెడ్డిగారు తన వువన్యాసంలో జన్నవాడకు మంది రోడ్డు ఆవసరంకూడా వున్నదని, యా త్రోకు లను ఆకర్షించుటకు అది ముఖ్యమని నూదించారు. దేవాలయము, దేవేరిమహిమలను తెలియచేసి సారస్వతాన్ని కలకులకు అందించాలని నలచుందన్నారు. శ్రీ లక్ష్మీ సరసారెడ్డిగారు తననవాణి క్యాంగమోటుపు వివచనాత్మక వ్యవంగంలో శంకుస్థాపనకు అంగీకరించి ఆ ఖరు నిమిషంలో ముగిందిన దేవాలయాల మంత్రి వైఖరిని ఆతినున్నకంకా కాకనాదారు. విరాళాలు - వసూళ్ళకు సంబంధించి క్రమమైన తన ఆనుభవాలను వివరించారు. ఆదికారంలో లేని రామచంద్రారెడ్డిగారి దేశ శంకుస్థాపన జరిపించడం కి బొద్దిత్యాన్ని ప్రస్తావించారు. శంకుస్థాపనతోనే సంకీర్ణంకాదని, సత్సరికాన్నాన్ని శ్రీమ్రంగా పూర్తిచేయవలసి వున్నదని, తల్లలైనదాతలు ముందు కొద్ది ఈ దైవకార్యం ఆనుకొన్న ప్రకారం పూర్తిచేయబడకుట తోడ్పడవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు.

శంకుస్థాపన మహోత్సవాన్ని ఎగ్జిక్యూటివ్ అఫీసరు శ్రీ చంద్రహాస్ దాల చక్కగా ఏర్పాటుచేశారు. దేవాలయశాఖ వున్నతాధికారులు, నెల్లూరు వణిక్ వ్యములు, బొడ్డ లక్ష్మీసరసారెడ్డి, గునుపాటి సుబ్బారామరెడ్డివంటి ముఖ్యులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు.

ఈ సక్రాన్ని ఎక్కడ నిర్వహిస్తారో ఏమో తెలియదుకాని, పెన్న గట్టున ప్రకృతి రామణీయకలమధ్య గిర్మించే అవకాశం జన్నవాడలో వుంది. విజయ వురిలో కచ్చయ్య వొడ్డునవున్న గెస్టుహౌస్ వలె (అంత అడంబరంగా, విలాసంగా వుండదు.) నిర్మించవచ్చు. కేశాల లక్ష్మీ సరసారెడ్డిగారి అధ్యక్ష్యం కాణ్ణి సొక ర్యంలోనేకాక అందాలు ఆకర్షణలోకూడా కొరతలేమివుండవనే మా విశ్వాసం.

## పాఠశాలల వార్తలు

వలుకూరు హైస్కూలు సారస్వత సంఘానికి, కందుకూరు ఆంధ్రోపన్యాసకులు శ్రీ ఆర్.ఎస్. సుదర్శనాచార్యులు.వి. గత 28 తేదీ ప్యాంపిలీష్యవం జరిపారు. శ్రీ నార్సే సరనయ్యవారు అధ్యక్షత వహించారు. స్కూలు ఆధిపత్యికి అత్యంతంగా కృషిచేస్తున్న హెడ్మాస్టరు శ్రీ డి. మోహనరావును గాగమస్తులు సూక్ష్మ వస్త్రాంతో సన్మానించారు. శ్రీ వలుకూరు గోపాలకృష్ణయ్య వునన్యసింఠారు. అక్కూరుకాలాకా మేకవారి వల్లి ప్యాఠశాల పాఠశాల సూక్ష్మతవన వ్యవేశోత్సవం గత 29 తేదీ జరిగింది. శ్రీ జవ్వగుంట వెంకటకృష్ణయ్య అధ్యక్షవహించారు. ఏ హనేహారం, ఒ. రామరెడ్డి. ఐ. రాధాకృష్ణమూర్తి, అన్నం వెంకటయ్య, కోసూరు దిన్నేశవయ్యగారు వునన్యసింఠారు. కొండపి హైస్కూలు హెడ్మాస్టరు శ్రీ ఐ. భుజంగరావును బహుభీచేసి నండుకు విద్యార్థులు సమ్మేచేశారు. తమకు ఆ హెడ్మాస్టరే కావాలని వారికోర్కె. ఇది

తీర్చడానికి సాధ్యమయ్యే కోర్కె కాదో మరి!

## సమతుల విశేషాలు

కలెక్టరు శ్రీ శంకరక గూడూరు సర్ కలెక్టరు, పి. డబ్ల్యు. డి. వి. వెగ్గిక్కాటివ్ జంబిర్లు, తిల్లాలగిక్కల్వర్ అఫీసరును వెంకటెట్టుకొని కోటసమితి దుర్విక్ర వరిస్థితులను పరిశీలించారు. 20 మంది పందాయితీ అధ్యక్షులు, 500 మంది హరి జనులు కలెక్టరుగారిని కలసుకొని జైను నివారణ కార్యక్రమాలకు, కూడానానికి విజ్ఞప్తి చేసుకున్నారు. జి. ప. రేల్వేకా చంద్రశేఖరరెడ్డి, సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు జైను నివారణకింద వది కార్యక్రమాలను నూదించారు. ఎంత ఎక్కువగా వెయ్యడానికి సాధ్యమవుతుందో అర్చివనులు మంజూరుచేయగలవనని కలెక్టరుగారు చెప్పారు. అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు, సమితి లాకాకు జమవడవలసిన సెన్సులు, తక్కువ రుణాల మంజూరు మున్నగు విషయాలను గూర్చి కలెక్టరుగారు పి. డి. ఓ., కదికర తిల్లా అది కార్లతో చర్చలు జరిపారు.

బుద్ధి, రాపూరు, కొండపి సమితుల్లో శ్రీ శివు సంజీవ వారోత్సవం జరిగింది. ఉలవ పాడు సమితి అధ్యక్ష్యన కలేడులో అరీవ్ శిక్షణకేంద్రం నిర్వహించబడింది. సమితిరాణ శ్రీ జత్తుల సుందరరామరెడ్డి అధ్యక్షత వహించగా పి. డి. ఓ. అధిపేకంగా ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. కావలి పి. పి. వి. శ్రీ డి. వి. రావులు, సమితి విస్తరణాధికారులు సి. ఆదిశేషారెడ్డి యు. సరసింహులుగారు ఆధునిక వ్యవసాయంపై వునన్యసింఠారు. గూడూరు సమితిలోని వేములపాళెంలో నవంబరు 30 తేదీ హరిజన దినోత్సవం

జరిగింది. శ్రీమతి జంద్యసేన, కమలి దిల్లారీమా, పి. డి. ఓ. శ్రీ వాగేశ్వరరావు వగైరా సమితి ని బృందం ఈ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించింది.

## కావలి జనసంఘం

కావలి జనసంఘంచందరి సమితికి అధ్యక్షుడుగా నూని సుబ్బహ్య్ష్యం; ఉపాధ్యక్షులు గ డార్లరు పి. నాగకూపణరావు, తంపి నారాయణ; కార్యదర్శి గ పొన్నూరు వెంకటేశ్వరరావు; నయంక కార్యదర్శులు గ గృంది సుబ్బహ్య్ష్యం, నాగముంతల సుబ్బారావు; కోకాదికారిగా మొగళ్ళవల్లి మాలకొండయ్య; సంచులనా కార్యదర్శిగ ఎస్. శంకరరావు పి.ఎ., వి.ఎల్. గారలు ఎన్నుకోబడినారు.

# శివారెడ్డి పద్మాలు

**ఉగ్రవాదులు** మావో బలగమంబ, మర్యాదలేదంబ, హుళ్లునాల్లు దోస్తువుండారంబ వుగ్రవాదులంబ వాళ్ళంక విషమంబ మాత్యకాండ నిత్యకృత్యంబ. తల్లిగిందులయ్య తంబాచబతుకంబె కత్తినుత్తిశోనే కొత్తపార్తి మాబుకోని రంగం మధ్యలోవచ్చింది యేడనుండో యిండ్యకేడివుండో! చలకదాయె యిండ్యకేడింబు హుసేను ఎత్తుకోల బోక్క ముందిరమ్మ,

ఎగువ దిగువగూడ యాగ గుట్టుతేరు నాయకులని యీ అమాయకులకు! వ్యజణ సస్తువుంబ వ్యజరిహంపాకాండ వలనబోతువుండె వందలాది కాము బొకరికొకరు తమ్ముకుంటుంటారు వంచకాలకొరకు ప్రైసకో. మరసిరంగిగుండె తెరయ్యయ్యి, తెరమగ్గి పోరునల్లి శ్రేతములుతోటి, ఎన్నోయేళ్లు తెమ్ముకున్న యారాబొర్లి దారబోయరు చైన దాసులకును. వోట్టుద్వార ప్రైసేట్టు సంపాదించి ఎజ్జగాంగి రాజ్యమేలందరి ఆశవడలకోని అయిత్తమయ్యింది మారకృత్యములకు గూర్చుగల్టి.

అన్న! నాగిరెడ్డి! అనసానకాలమ్మ దావరిపై, ప్రము దగ్గరకొస్తె యాహ నేనెగాడు ఎవలైన చేతేది ఏమిలేదు చెవికి ఎక్కలోడు. ఈ తెనాకగ్గిలో యీ వ్యకారాఖ్యంలో బృదుకులేరు ఎజ్జలలగమనకు మావో సైన్యములకు, మాబుకో తరిమెక్క! మాత్యదేశద్యోహం మహాపాపం.

**పెన్నెలకంటి రాఘవయ్య** రాఘవయ్య! నీవు రాకావుపేవర్లో నిచ్చయోజనమ్ము, నీవునేను సెవితి కణ్ణకారుడెని తెక్కుకుండాంబ వంకబడకదంబ వద్దు తంట! కాంగెనంబె హుర్వం కళ్ళిద్దుకునెవాళ్ళు, గాంధీపేకుడెవెరి గొరవింబె వాళ్ళు, దీవు కాటన్నిపాల్తెప్తారు అమాతెర్త నేడు, ఆవర మార్పు!

అపూర్వ అవకాశము! ఆలసించిన ఆశాభంగము!!

**“పూర్ణా” వారి ఉచితకొనుక**

క్రిస్టమస్ మరియు నూతన సంవత్సర సందర్భములో  
12 పూర్ణాకేకులుగల పెట్టె

(పెజెంట్లు చేయుటకుగాను ప్రత్యేకముగా తయారుచేసిన పెట్టె)

కొన్న ప్యతి ఒక్కరికి రూ. 1-50 లు ఖరీదుచేసే

007 జేమ్స్ బౌండ్ (JAMES BOND) అందమైన మణిపర్లు  
ఉచితముగా యివ్వబడును.

**20.12.68 నుండి 5.1.69 తేదీ వరకు మాత్రమే**

ఈ క్రింది బ్రాంచీలు - స్టాక్స్టులందరివద్ద లభించును.

- ★ పూర్ణా బిస్కెట్ ఫ్యాక్టరీ - టి. పి. వీరియా - తిరుపతి.
- ★ పూర్ణా జనరల్ స్టోర్సు - సుబేదారుపేట - నెల్లూరు.
- ★ పూర్ణా క్యాంటీను - టృంకురోడ్డు - నెల్లూరు.
- ★ శ్రీ వెంకటేశ్వర జనరల్ స్టోర్సు (అత్మకూరుబస్టాండు) నెల్లూరు.

గోపీ రెస్టారెంట్లు (అవునుహాలు యెదుట) టృంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

లక్ష్మీస్టోర్సు (కోర్టుదగ్గర) టృంకురోడ్డు - కావలి.	వేణు సోడాఫ్యాక్టరీ - వెంకటగిరి.
సుజాత బిస్కెట్టుకార్పర్ - ఒంగోలు.	డి. ప్యేమచంద్ - బాపట్ల.
యశ. వెంకటేశ్వరులు (బ్రదర్స్) - కందుకూరు.	వి. ఎ. శ్రీనివాసులునాయుడు - కాళహస్త్ర.
శ్రీనివాసా బిస్కెట్టు షో రూమ్ - అత్మకూరు.	వెల్కం టీ స్టాల్ - నాయుడుపేట.
వెంకటేశ్వర ఏజన్సీస్ - బుచ్చిరెడ్డిపాళం.	వాణి ఫ్యాన్సీ స్టోర్సు - గూడూరు.
శ్రీ వెంకటేశ్వర స్టోర్సు - అల్లూరు.	అమరా సుబ్బహ్య్ష్యం - పొదలకూరు.

**పూర్ణా బిస్కెట్ ఫ్యాక్టరీ - సుబేదారుపేట - నెల్లూరు**